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Ⅰ 調査の概要
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１ 調査の目的

第１次与謝野町総合計画の基本構想の前期に相当する平成20 年度から平成 24年度までの5年

間において、各分野で取り組む施策方針を体系的に示した前期基本計画の見直しを行い、平成 25

年度から平成 29 年度までの 5 年間の「後期基本計画」を策定するにあたって、これまでのまちづ

くりの評価や今後のまちづくりについて町民の意向を計画に反映するため、無作為に選んだ

2,000 人の町民を対象にアンケート調査を実施したものです。

２ 調査の方法

（１）調査対象

15 歳以上の町民から 2,000 人を無作為抽出。

（２）調査方法

郵送による配布・回収

（３）調査期間

平成 23 年 11 月 18 日～平成 23 年 12 月 18 日

３ 回収状況

回収数 815 件

回収率 40.8%
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Ⅱ 調査の結果
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１ 基本的事項

（１）性別

問 1 あなたの性別は、どちらですか。《１つだけ選んでください》

全体数=815

男性が 46.0％、女性が 52.9％となっています。

46.0

53.1

30.3

47.2

51.6

62.2

46.7

37.7

52.9

46.9

69.7

52.8

48.4

37.8

53.3

62.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

15-19歳

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

男性 女性 無回答

（２）年齢

問 2 あなたの年齢は、どれにあたりますか。《１つだけ選んでください》

全体数=815

15～19歳が3.9％、20歳代が4.0％、30歳代が8.8％、40歳代が11.7％、50歳代が16.6％、

60 歳代が 22.6％、70 歳以上が 30.9％となっています。

実際の人口の年齢構成と比較すると、50 歳代以上の回答者が多くなっています。

3.9

5.5

4.0

7.3

8.8

12.6

11.7

14.0

16.6

15.5

22.6

18.3

30.9

26.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者

H22国勢調査

15-19歳 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上 無回答
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（３）居住地域

問 3 あなたのお住まいは、どちらですか。《１つだけ選んでください》

全体数=815

加悦地域が 31.3％、岩滝地域が 25.4％、野田川地域が 42.1％となっています。

実際の人口と比較すると、加悦地域が多く、野田川地域が少なくなっています。

31.3

30.6

25.4

25.6

42.1

43.8

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

回答者

H22国勢調査

加悦地域 岩滝地域 野田川地域 無回答

（４）職業

問 4 あなたの職業は、どれにあたりますか。《１つだけ選んでください》

全体数=815

無職が 29.2％、勤め人が 20.4％、自営業が 13.6％などとなっています。

年齢別にみると、自営業は 50 歳代以上で多く、無職は 60 歳代以上で多くなっています。

2.9

2.2

3.3

5.6

6.1

6.9

8.4

24.4

21.7

9.1

3.1

36.4

37.5

51.6

37.0

15.2

23.6

20.0

8.9

3.9

90.6

6.1

11.1

3.2

3.7

15.2

12.7

15.2

15.3

11.6

14.1

12.0

1.6

9.1

2.8

4.2

5.2

28.3

66.7

3.0

4.4

3.8

3.6

3.1

13.6

13.6

20.4 6.9

9.1

9.6

3.1

9.0 29.2

2.8

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

15-19歳

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

農林業 自営業（商業・工業・サービス業）
勤め人（会社員など） 公務員・団体職員・教員
学生 家事専業
アルバイト･パートタイム 無職
その他 無回答
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男女別にみると、男性では無職や自営業、勤め人が多く、女性では無職や家事専業が多くなって

います。

2.9

4.3

1.9

13.6

19.5

8.8

20.4

28.3

13.9

6.9

8.5

5.6

3.9

4.5

3.5

9.6

17.6

9.0

3.7

13.7

29.2

28.0

30.9

3.2

2.7

3.7

1.3

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

男性

女性

農林業 自営業（商業・工業・サービス業）
勤め人（会社員など） 公務員・団体職員・教員
学生 家事専業
アルバイト･パートタイム 無職
その他 無回答
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２ 与謝野町の住みごこちについて

（１）定住意向

問５ これからも与謝野町に住み続けたいと思いますか。《１つだけ選んでください》

全体数=815

「これからも与謝野町に住み続けたい」が 77.9％を占め、「いったん離れるかもしれないが、い

ずれは戻ってきたい」が 3.1％、「町外へ転出したい」が 3.3％、「わからない」が 12.0％となっ

ています。

年齢別にみると、15 歳～19 歳や２０歳代の場合、「これからも与謝野町に住み続けたい」が少

ないものの、前回調査（平成 18 年 10～11 月）結果から「いったん離れるかもしれないが、い

ずれは戻ってきたい」を含めて「これからも与謝野町に住み続けたい」が全体として多くなってい

ます。

37.9

61.3

77.9

77.9

85.9

90.0

42.6

13.6

2.5

1.6

14.9

4.5

6.7

6.6

4.0

38.3

37.9

26.9

11.5

13.6

6.5

72.5

4.3

0.6

1.0

0.5

4.2

2.7

4.3 15.7

8.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

15-19歳

20歳代

30歳代

４0歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

これからも与謝野町に住み続けたい

いったん離れるかもしれないがいずれは戻ってきたい

町外へ転出したい

わからない

その他

無回答

77.9

18.8

42.4

68.1

76.8

84.4

84.2

88.1

43.8

18.2

6.9

3.3

9.4

2.8

5.3

3.0

1.1

4.4

12.0

25.0

36.4

22.2

14.7

8.9

12.5

5.2

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

15-19歳

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

これからも与謝野町に住み続けたい

いったん離れるかもしれないがいずれは戻ってきたい
町外へ転出したい

わからない
その他

無回答

【前回調査】

【今回調査】
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３ 与謝野町のまちづくりについて

（１）与謝野町のまちづくりで、良くなったと思えること

問６ 与謝野町のまちづくりで、良くなったと思えることは何ですか。

《２つまで選んでください》

全体数=815

前回調査（平成 18 年 10～11 月）で 66.0％を占めた「特に良くなったことはない」について

は、39.9％に大きく減少しています。

一方、「医療・福祉の面で施設や体制が充実した」が 6.0％から 27.9％大きく増加し、そのほか

には「地域交流によって住民の活動が活発になった」が 7.0％から 14.17％になっています。

「新たな雇用を生み出す取り組み」については 1.1％にとどまっており、また「行政経費の削減

や行財政運営の効率化が図れた」が 10.5％から 3.8％に後退しており、今後の課題といえます。

6.0

17.7

6.4

1.9

7.0

4.8

10.5

5.9

66.0

7.9

27.9

12.9

6.7

1.1

14.1

4.7

3.8

8.5

39.9

9.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

医療・福祉の面で施設や体制が充実した

学習・スポーツなどの公共施設を広く利用できるように
なって便利になった

自然環境を流域一体となって守る取り組みが充実した

新たな雇用を生み出す取り組みが充実した

地域交流によって住民の活動が活発になった

地域資源の連携によって観光・交流活動が活発になっ
た

行政経費の削減や行財政運営の効率化が図れた

利用可能な行政窓口が増えて、窓口サービスが向上し
た

特に良くなったことはない

その他

(%)前回調査 今回調査
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（２）与謝野町のまちづくりで、不満や不安に思うこと

問７ 与謝野町のまちづくりで、不満や不安に思うことは何ですか。《２つまで選んでください》

全体数=815

「合併前の他町のことがよくわからない」が 28.3％、「公共料金が高くなり、住民負担が重くな

った」が 21.8％、「行政が身近でなくなり、サービスが低下した」が 17.8％、「合併後の役場が不

便になった」が 15.1％となっていますが、前回調査（平成１８年１０月～１１月）からいずれも

減少しています。

一方、「住民の連帯感が薄れ、地域のコミュニティが弱くなった」が 9.0％から 18.3％に増加し

ており、不満や不安と思う割合が多い他の項目と合わせて、今後の対応が課題といえます。

23.8

29.5

8.7

25.9

14.0

9.0

4.0

35.2

18.7

5.1

17.8

21.8

13.5

15.1

12.3

18.3

8.2

28.3

15.1

6.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

行政が身近でなくなり、サービスが低下した

公共料金が高くなり、住民負担が重くなった

一部の地域だけが良くなり、周辺部が取り残された

合併後の役場が不便になった

住民の意思が行政に反映されにくくなった

住民の連帯感が薄れ、地域のコミュニティが弱くなった

旧町固有の歴史・文化・伝統が忘れられかけている

合併前の他町のことがよくわからない

特に不満・不安は感じない

その他

(%)

前回調査

今回調査
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（３）与謝野町がこれまで進めてきたまちづくりの満足度

問８ 与謝野町がこれまで進めてきたまちづくりについて、どの程度満足していますか。

《項目ごとに１つずつ選んでください》

※前回調査（平成１８年１０～１１月）では本設問はない 全体数=815

「情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進」がもっとも多く、「満足」と「やや満足」

を合わせて 59.8％、次いで「上水道等の整備」58.5％、「下水道等の整備」55.3％、「ごみの減

量化やリサイクルなどの推進」が 44.3％、「交通安全や地域防犯の推進」が４３．１％となってい

ます。

11.5

14.8

19.6

17.1

14.5

14.2

12.1

18.5

16.8

19.4

16.4

25.2

20.0

25.5

18.7

20.4

22.1

11.7

11.0

12.0

21.5

16.3

16.7

19.5

11.2

14.2

13.3

21.0

22.3

23.1

4.5

9.7

7.4

7.4

5.0

11.2

13.9

16.3

24.0

16.3

32.4

11.4

12.1

18.2

12.9

12.9

23.2

5.9

4.9

7.4

7.1

9.3

6.1

6.6

5.2

4.8

6.1

15.1

9.8

12.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり

25.8

33.9

33.6

23.3

13.9

16.3

8.0

12.3

8.7

13.5

6.1

24.9

36.2

22.6

16.4

27.7

26.0

41.8

39.6

36.6

33.5

24.8

30.7

24.8

21.5

30.3

29.1

15.1

24.7

18.2

6.9

6.4

7.0

4.4

3.1

2.6

1.3

1.6

1.1

2.1

1.1

5.2

8.1

3.6

2.9

6.9

5.4

18.0

18.9

18.7

9.6

6.3

6.0

4.2

5.3

6.4

6.6

2.5

3.4

3.1

0.010.020.030.040.050.060.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり
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反対に、「新たな産業起こしへの支援と雇用の確保」は「やや不満」と「不満」を合わせて 48.8％

ともっとも多く、次いで「道路網や鉄道・バスの充実」45.3％、「災害に強い山や川づくりと防災

体制の強化」43.7％、「織物業の振興」が 40.8％となっています。

（４）特に力を入れるべき施策

問９ 与謝野町のまちづくりにおいて、今後、特に力を入れるべき施策はどれですか。

《５つまで選んでください》

全体数=815

「災害に強い山や川づくりと防災体制の強化」がもっとも多く 45.9％、次いで「新たな産業起

こしへの支援と雇用の確保」45.2％、「高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進」42.7％と

なっており、「学校教育の充実」29.6％、「道路網や鉄道・バスの充実」29.0％、「健康づくりと地

域医療体制の充実」26.3％、「保育サービスや子育て支援の充実」26.1％、などが続いています。

（注）前回調査で「農林業の振興」は「農業の振興」に、「公園や広場の整備」は「公園や緑地の整備、景観の保全・活用」に、「上下水道の整

備」は「上水道の整備」に、「生涯学習・スポーツ・国際交流の振興」は「生涯学習・スポーツの振興」にそれぞれ記載した。
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り

26.6

37.4

29.1

9.8

3.5

8.7

8.6

12.2

9.6

42.4

19.8

22.1

37.9

12.1

14.4

23.3

8.7

8.3

21.0

25.2

7.7

6.7

10.1

23.0

8.7

26.7

26.1

42.7

26.3

12.1

3.4

14.8

2.9

11.0

13.5

10.1

45.2

13.1

17.9

45.9

15.6

12.6

29.0

7.5

2.0

3.8

17.5

29.6

11.8

7.1

2.1

3.1

4.5

11.7

3.9

12.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり

(%)
前回調査

今回調査
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年齢別にみると、どの年代においても「新たな産業起こしへの支援と雇用の確保」、「災害に強い

山や川づくりと防災体制の強化」が高く、若い年齢層では「保育サービスや子育て支援の充実」や

「学校教育の充実」が高くなっています。高年齢層では「高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画

の促進」が高くなっています。

20歳代

66.7

33.3

15.2

15.2

0.0

21.2

0.0

3.0

6.1

15.2

30.3

9.1

12.1

42.4

15.2

15.2

39.4

12.1

0.0

6.1

6.1

42.4

6.1

6.1

6.1

6.1

3.0

12.1

6.1

6.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり

(%)
15-19歳

31.3

21.9

9.4

12.5

3.1

21.9

6.3

9.4

12.5

18.8

31.3

31.3

12.5

40.6

9.4

21.9

40.6

18.8

0.0

3.1

12.5

46.9

18.8

3.1

3.1

6.3

3.1

6.3

3.1

21.9

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり
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40歳代

43.2

38.9

17.9

10.5

3.2

12.6

2.1

10.5

10.5

14.7

54.7

15.8

15.8

45.3

8.4

17.9

26.3

8.4

1.1

1.1

18.9

35.8

6.3

7.4

3.2

3.2

3.2

13.7

3.2

13.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり

(%)
30歳代

51.4

41.7

16.7

6.9

2.8

15.3

2.8

15.3

15.3

19.4

37.5

19.4

22.2

30.6

18.1

18.1

27.8

16.7

4.2

5.6

18.1

30.6

9.7

4.2

2.8

1.4

2.8

5.6

5.6

8.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり
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60歳代

18.5

42.4

25.0

13.0

3.3

13.0

2.7

11.4

18.5

8.7

51.1

13.0

13.0

51.6

17.4

10.9

23.4

4.9

1.6

3.3

20.7

26.6

15.2

6.0

3.8

4.9

6.0

16.8

3.3

17.9

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり

(%)
50歳代

23.0

51.9

29.6

12.6

5.2

19.3

3.0

14.8

10.4

11.1

49.6

7.4

17.8

46.7

21.5

14.8

26.7

6.7

1.5

4.4

14.8

29.6

13.3

5.9

1.5

3.0

5.2

14.8

6.7

14.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり

(%)

70歳以上

14.7

43.7

34.9

13.1

3.6

13.1

3.6

9.1

13.9

4.8

40.5

12.3

22.6

46.4

13.9

7.9

33.3

5.2

2.8

4.0

17.5

25.0

11.1

9.5

0.0

1.6

4.4

8.3

2.8

8.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

保育サービスや子育て支援の充実

高齢者や障害者の福祉の充実と社会参画の促進

健康づくりと地域医療体制の充実

地域福祉の人材育成やボランティア活動の推進

男女共同参画社会の構築

農業の振興

林業の振興

商工業の振興

織物業の振興

観光交流の育成

新たな産業起こしへの支援と雇用の確保

山・川・海の保全

ごみの減量化やリサイクルなどの推進

災害に強い山や川づくりと防災体制の強化

計画的な土地利用や住宅政策の推進

公園や緑地の整備、景観の保全・活用

道路網や鉄道・バスの充実

情報ネットワーク基盤整備や有線テレビ事業の推進

上水道等の整備

下水道等の整備

交通安全や地域防犯の推進

学校教育の充実

生涯学習・スポーツの振興

青少年の健全育成

国際交流の推進

文化・芸術の振興や文化財の保護・活用

人権の尊重

行財政改革の推進

地域コミュニティの振興

住民、地域、事業者、行政の協働のまちづくり
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4 まちづくりへの住民の参加について

（１）住民が参加できること

問１０ 住みよいまちづくりのためには、住民の皆さんの参加が必要です。

与謝野町をもっと住みよいまちにするために、住民の皆さんができることはどのようなこ

とだと思いますか。《3 つまで選んでください》

全体数=815

「住民が互いに協力し、地域の安全を守ること」が 50.8％、「地域で困っている人を地域が支え

合うこと」が 45.3％、「住民が互いに協力し、地域を美しくすること」が 42.1％、「町の施策やイ

ベント、計画づくり等に住民も参画、協力すること」が 29.6％などとなっています。

「特にない」という回答は 3.2％とわずかで、住民ができることがいろいろとあると考えている

といえます。

45.6

43.7

54.5

23.3

9.7

6.3

19.9

20.5

31.1

1.5

5.6

42.1

45.3

50.8

27.0

9.3

7.4

15.3

21.5

29.6

2.5

3.2

0.0 20.0 40.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)

前回調査

今回調査
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年齢別にみると、「住民が互いに協力し、地域の安全を守ること」は 30 歳代以上で高く、「地域

で困っている人を地域が支えあうこと」は 50 歳代と 60 歳代で高くなっています。

また、「住民が互いに協力し、地域を美しくすること」は 70 歳以上で高く、「町の施策やイベン

ト、計画づくり等に住民も参画、協力すること」は 30 歳代で、「地域の行事や祭りを担う後継者

を育てること」は 20 歳代で高くなっています。

20歳代

39.4

27.3

45.5

33.3

9.1

12.1

12.1

30.3

42.4

0.0

3.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)15-19歳

25.0

31.3

21.9

43.8

9.4

0.0

31.3

28.1

40.6

0.0

6.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)

40歳代

41.1

44.2

54.7

26.3

8.4

9.5

12.6

27.4

34.7

3.2

1.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)30歳代

44.4

44.4

47.2

33.3

5.6

5.6

5.6

20.8

48.6

2.8

2.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)
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60歳代

39.1

48.4

50.5

25.5

9.8

10.3

13.6

22.3

35.9

3.3

3.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)50歳代

40.0

56.3

54.8

28.9

7.4

6.7

15.6

20.0

23.0

3.0

4.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)

70歳以上

47.6

43.3

52.0

23.4

11.5

6.0

17.5

17.9

18.3

2.0

2.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

住民が互いに協力し、地域を美しくすること

地域で困っている人を地域が支えあうこと

住民が互いに協力し、地域の安全を守ること

地域の行事や祭りを担う後継者を育てること

地域の公共施設の管理などを地域で行うこと

NPOなどの住民主体の団体・組織をつくること

福祉などのボランティア活動に参加すること

知識や技術のある住民が指導にあたるなど生涯学習に
参画すること

町の施策やイベント、計画づくり等に住民も参画、協力
すること

その他

特にない

(%)
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（２）自分自身が参加したことがあること

問 1１ あなたは『地域のまちづくり』において、これまでどのような活動をしたことがあります

か。《参加したことがあるものすべてを選んでください》

※前回調査（平成１８年１０～１１月）では本設問はない 全体数=815

「地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動」がもっとも多く 42.5％、次いで「地域の交通安全

や防災・防犯活動」29.2％、「リサイクル活動や省資源活動」29.1％などとなっています。

一方、「特にない」という回答が 21.8％となっています。

全体

42.5

20.2

15.7

7.5

21.8

29.1

19.3

14.5

12.4

29.2

1.3

21.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
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年齢別にみると、「地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動」は 15～19 歳と 40 歳代以上で 4

割を超え、「リサイクル活動や省資源活動」は 40 歳代で高く、「地域の交通安全や防災・防犯活動」

は 40 歳代～50 歳代で高くなっています。

また、「特にない」が 20 歳代で 48.5％、30 歳代で 30.6％を占め、若い年代の地域のまちづ

くりへの参加が課題といえます。

20歳代

18.2

9.1

15.2

15.2

12.1

15.2

9.1

18.2

9.1

12.1

3.0

48.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
15-19歳

43.8

18.8

0.0

15.6

9.4

37.5

12.5

12.5

9.4

15.6

0.0

21.9

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)

40歳代

43.2

12.6

9.5

8.4

20.0

45.3

35.8

23.2

12.6

40.0

1.1

15.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
30歳代

31.9

11.1

6.9

9.7

22.2

27.8

20.8

19.4

8.3

30.6

0.0

30.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
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60歳代

49.5

20.7

21.2

7.1

24.5

27.7

19.0

12.0

16.8

31.0

1.6

23.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
50歳代

44.4

26.7

14.1

7.4

26.7

35.6

23.0

20.7

15.6

37.8

0.7

19.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)

70歳以上

42.5

23.8

19.4

5.2

21.4

22.6

13.9

8.7

9.9

23.4

1.6

18.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)



20

（３）自分自身が参加できること

問 1２ では、あなたが『地域のまちづくりに参加する』とすれば、どのようなことができますか。

《3 つまで選んでください》

全体数=815

「地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動」がもっとも多く 51.2％、次いで「リサイクル活動

や省資源活動」28.0％、「地域の交通安全や防災・防犯活動」20.7％、「高齢者や障害者を介助・

支援する活動」20.5％、「森林や河川など自然環境の保護活動」19.9％などが続いています。

上位３項目は自治会を通じた活動と思われますが、「高齢者や障害者を介助・支援する活動」や

「森林や河川など自然環境の保護活動」への関心も引き続き高いことがうかがわれます。

53.6

22.0

26.7

15.3

15.5

29.7

19.1

9.4

9.0

27.0

1.7

51.2

19.9

20.5

12.0

15.6

28.0

9.9

10.2

7.5

20.7

2.3

0.0 20.0 40.0 60.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

(%)

前回調査

今回調査
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年齢別にみると、「地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動」は 30 歳代以上で 4 割を超え、「リ

サイクル活動や省資源活動」は 15～19 歳、40 歳代～60 歳代で高く、「地域の交通安全や防災・

防犯活動」は 5 歳代で高くなっています。

20歳代

24.2

15.2

24.2

27.3

6.1

21.2

9.1

21.2

9.1

15.2

3.0

24.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
15-19歳

34.4

28.1

18.8

6.3

9.4

37.5

12.5

25.0

15.6

15.6

0.0

15.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)

40歳代

47.4

21.1

14.7

13.7

21.1

32.6

22.1

15.8

7.4

22.1

2.1

8.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
30歳代

47.2

16.7

18.1

22.2

22.2

27.8

22.2

23.6

11.1

22.2

0.0

2.8
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地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
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60歳代

61.4

19.6

21.2

12.0

15.2

32.6

6.5

5.4

9.8

20.1

1.1

14.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
50歳代

58.5

27.4

26.7

17.0

23.0

30.4

10.4

11.1

7.4

30.4

0.7

5.2
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地域の花いっぱい運動や清掃・美化活動

森林や河川など自然環境の保護活動

高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)

70歳以上

48.8

16.3

18.7

4.8

10.7

20.6

4.4

4.4

4.0

17.1

4.4

13.5
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高齢者や障害者を介助・支援する活動

育児ボランティアなど、子育て支援活動

歴史や伝統行事などを守り育てる活動

リサイクル活動や省資源活動

子どもや青少年の健全育成活動

スポーツ文化活動の指導・支援

文化・芸術活動の指導・支援

地域の交通安全や防災・防犯活動

その他

特にない

(%)
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5 自由意見

与謝野町のまちづくりについて、267 人から自由記述のかたちで意見を寄せられました。

総合計画の基本目標に準じて区分・整理すると、以下のとおりです。

【安心と生きがいのある福祉のまちづくり】に関する意見（１９人）

３歳の子どもが保育所に通っています。土曜日は午前中のみのため、妻は仕事が出来ずフルタイムで働く資格が取

れません。京丹後市では土日も終日預ってくれる保育所等もあり大変助かると聞きます。与謝野町はそういった施

設（制度）はかなり遅れている様に思います。親が近くにいず単体家族にとっては大切な問題です。是非今後ご検討

頂きますようお願い申し上げます。（50 歳代、男性、石川）

冬場、天候が悪い地域なので、室内で子ども達が遊べる施設が欲しいと思う。図書館など静かにしなければならな

い場所ではなく、ゲームセンターのようにお金を使う場所ではなく、大きな声を出して走り回ったり体を動かしたりで

きるような施設があったらいいと思う。竹とんぼや竹馬、木のおもちゃなど、昔ながらのおもちゃに触れられたり、こ

の地域ならではのものを知れるものをそろえて。幼い頃からその様なものと当たり前に触れ合える環境こそが、のち

の郷土を大切に思う心を育むのではないか。知遊館であった「塔の上のラプンツエル」映画上映は非常に良かった。

個人的に見たい作品だった事もあるが、子供と一緒に映画館を味わえたのが良かった。大きなスクリーンで迫力あ

る音響で映画館の雰囲気を体験できたのは子供にとって貴重なものだったと思う。一般の映画館には小さい子ども

を連れて行くのは難しいので有り難い企画だった。（20 歳代、女性、石川）

子どもを育てる親として、子育て広場は良い取り組みだと思います。様々な地域の方と触れ合いながら楽しく過ごせ

ました。あとは大きな敷地のある岩滝の海岸沿いの公園を、子どもや家族が集まれる場所にしてほしいです。峰山

の途中ヶ丘公園、福知山の三段池公園にある大きな遊具の設置をぜひぜひお願いしたいです！（30 歳代、女性、

弓木）

子供を３人出産しました。たとえ保育所期が他の兄弟と重ならなくても３人目は保育料を安くいしてほしいです。江陽

中学校に手話通訳者を２人配置されたことについては、とても素晴らしいと思います。他市で働いているため特にそ

う感じました。与謝野町民で良かったと思います。（40 歳代、女性、幾地）

未就園児の母として感じるのは、公園等子どもが遊べる場所が少ないということです。公園の整備は費用もかかり

大変かと思うので、地域の保育園の園庭開放をして頂ければ有り難いです。何時～何時までと決まっていれば、保

育園の方々にも迷惑にならないように出来るかと思うのですが・・・。あと加悦の元気館も月１回程度子育て支援セン

ター的な開放をしてもらえたらなあ・・・と希望します。この夏休みの開放はとても良かったです。あのようなのが定期

的にあればと思います。（30 歳代、女性、明石）

保育料が高い。共働きにすると保育所を利用しなければならないが、保育料に夫婦収入の４分の１以上払わなけれ

ばならない事を考えると、共働きもどうかなと考えなければならない。川岸の道路の舗装が終わったが、一部危険な

場所があり相談したが、ロープを張って終わり・・・。一旦子どもが落ちてしまうと上がってこれない様な所なので、蓋

をするとか考えていただきたい。どうしても草が生えてきてロープも見えない状況にある。（30 歳代、男性、幾地）

３町合併しても「野田川」、「加悦」、「岩滝」という意識は根強く、「同じ町民」とは思えない部分もある。それぞれの良

い所を認めていけばいいのだろうけど。保育、学校については町の目があまり行き届いていないと感じる。元気な子

どもたちを育てていくには、もっと細かい気配りをしてほしい。利用しやすい保育所、また学童など。施設の大きさ、

整備と中の人数が合ってない。山田学童はあの施設の中に夏休みどれだけの子がいるか。健やかな子ども育てら

れる環境をもっと親目線で考えて欲しい。（30 歳代、女性、下山田）

・高齢者や障害者が安心して住めるまちづくりに一層努力を望む。・少子高齢化が進むと考えられる。一段の対応強

化を望む。（70 歳以上、男性、四辻）

もっと福祉の面で費用が掛からないようにして欲しい（高齢者福祉）（60 歳代、男性、三河内）

不況の中、高齢者のいる家庭や介護の必要な家庭への支援をもっと行うべきだと思う。（50 歳代、男性、弓木）

一人住まいの高齢者にもっといろいろと目を向けて欲しい。（70 歳以上、女性、東町）
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現在において高齢者がだんだん増えて、それを支える人数が少ないのが現状です。特に介護支援がもっと充実した

ら良いと思います。家庭介護が今は基本だと言ってなかなかホームにも入れません。色々な家庭もあり仕事もしなく

てはならないし、それに介護もしなくてはならないとなると、共倒れにもなりかねません。福祉事業にもっと力を入れ

よ（安心して高齢者が住める。）町づくりをして欲しいものです。切実な願いです。（年代、性別、居住地不明）

身の回りも家事も出来るのですが、週２回のデイサービス（午後２時間余り）に行かせてもらうのが唯一の社交場な

ので、蛇足な回答しかできなくて申し訳ありません。２人暮らしなので主人に何かあった場合、何時でも遠慮なく電話

で相談に応じて頂けるところがあるといいなー、と最近強く感じております。個人的な事ですみません。（70 歳以上、

女性、明石）

高年齢者１００歳の人の生活記録を聞き取りを、そしてその分析を発表する事。（70 歳以上、男性、加悦奥）

障害児に対する支援強化をお願いしたい。聴覚障害者に身障手帳が発行されなくても（軽-中度者）補聴器の助成

をぜひ検討していただきたい。京都市等では実施中。（30歳代、男性、幾地）

国民保険の支払いが高すぎると思います。中学生までの医療費が無料だと思うのですが、一割負担とか受診１回

につき数百円徴収するなどしたらどうですか！？まじめに働いて国民年金を４０年間納付した者より、給料を全部使

い貯金もしなかった者が、老後、生保で国民年金より多い金額で生活している事がおかしいと思わないのです

か！！役場の職員は！！共済年金も税金から上積みしてもらうのはズルイ！！今の与謝野町の住民はまちづくり

どころではない。我が家がこの先どうなるか分からないくらい安い給料で、生保の世話にならない様に安月給で暮ら

している人ばかりです。生保の世話になった方がよっぽど楽な暮らしが出来ますよ、と有線放送で言いたいです。

（40 歳代、女性、幾地）

・医療・福祉面において京丹後市と比べると遅れており、京都府に問い合わせてみたら、各市町村には決められた

援助はしてあり、それを決めるのは各市町村という事で、近隣との足並みをそろえて頂きたい。・与謝の海病院は府

立なのに救急体制が不十分で助かる命や後遺症の残る治療の遅れなどがあり、医療の充実をはかり安心して住め

る地域にしてほしい。北部地域に若手の医者ばかり派遣するのではなく、一人でも指導できる医者の派遣で若手の

医者も育ててほしい。・町づくりの内容が具体的に今、何が行われているのか分からない。（40 歳代、女性、幾地）

地域医療の充実－与謝の海病院、緊急時の対応の充実。舞鶴共済病院並みの充実を望む。（60 歳代、石田、男

性）

与謝野町では町民が参加できる様々な講座があり、仕事の都合でなかなか参加は出来ていませんが、浴衣や着物

の着付け教室にはいつか参加したいと思っています。与謝野町ではこのような企画が沢山行われており、他町には

ない魅力だと思います。私には子どもがおり母子家庭です。帰りも遅くなるため現在は実家でお世話になっていま

す。実家には勿論お金を入れ、子どもの学校のお金なども全て自分で払っています。しかしながら児童扶養手当は

もちろんのこと就学援助制度も利用することが出来ません。両親の収入も加味され所得が多いと見なされる為で

す。毎日毎日が本当にぎりぎりの生活で私が倒れてしまったらどうなるの？というくらい大変です。子どもには申し訳

なかったのですが学童も辞めさせてしまいました。ゆとりある生活をなんて贅沢は言いません。ただ不安なく生活を

送りたいと心から願います。父子・母子家庭が安心して働きに出られるよう学童保育利用者には利用額を補助して

頂けるとか、実家へお金を支払っている証明（振込みなどで）が出来れば、児童扶養手当や就学援助制度が利用出

来るようになればいいな・・・と思います。（20 歳代、女性、四辻）

【伝統を活かし未来にチャレンジする産業づくり】に関する意見（２０人）

共産党議員みたいに福祉福祉だけでは町は活性化しない。若者が地元で働く企業が今後必要であり、町も一番に

力を入れる事だと思う。議員も地元の代表ではなく町全体の事を考えて活動してほしい。特に加悦選出議員は注意

して活動して下さい。テレビのライブ中継を見る限り町長答弁が現在の民主党政権の答弁に良く似ていて、もっとは

っきりとして下さい。たよりない！（60 歳代、男性、幾地）

今、この国は非常時に内外共にあるのに平時のルール、思想でやっている。東北の人口が減っているのは住まい

が無くなったというよりも、お金を稼ぐ場がなくなったからで、産業の再生、復興が必要で、この町も「水、緑、空そし

て笑顔」だけでは、町づくりが出来るほど人口が減って行く。「人、物、金、情報」が集まり、人が生きていくために金

を稼げる場、雇用の場作りに方針転換すべきでは。（60 歳代、男性、明石）

不況対策（・織物業に対しての支援・新たな産業と雇用対策・若者が定着する町づくり（老人ばかりが目立つ）・空家

対策）（60 歳代、男性、金屋）
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産業の活性化、若者が都会へ行かないでも就職出来る様な職場を誘致して欲しい。（70歳以上、男性、弓木）

就職先があればもっと若い人が町に残って活き活きとした町になると思う。農業、林業においてももっと推進していき

特産物の強化をする。外へもっとＰＲし、観光を上手にアピールしていく。結婚を機に与謝野町に住み始めました。面

白い町だと思ったのが始めです。着物の無料着付け教室に行き着物はお祭りの際には必ず着ます。また、染物にも

通い地域の人との交流にも役立ちました。町内で仕事をしていましたが、子どもを産んだことがきっかけで今は福知

山に勤めています。とにかく道行く人が挨拶してくれるステキな所だと思います。子どもが遊ぶ場所が欲しい。私は

福井県のエンゼルランドにわざわざ行きます。乳児から中学生くらいまで１日中ただで遊べます。就職先が欲しい。

ママ友達の殆どが私と同じように外からここへ住んだ人達ばかり。専業主婦のママもたくさんです。峰山や福知山へ

出たらもっと給料の良いところがたくさんありました。（就活していたのは５年前で今は分かりませんが…）もちろん福

知山へ勤めに出るとそこで買い物も済ませます。給油も。町が好きだからもっと産業が活発になってくれればいいな

と思います。ただお友達が遊びに来てくれたらどこを案内してあげたらいいのかいつも悩みます。（20 歳代、女性、

算所）

今の現状で織物保護・振興は難しいのではないか。それに変わる振興策を作ることが急務です。（50歳代、男性、

藪後）

与謝野町内でパートの仕事をしています。子どもは中学生のお姉ちゃんと小学生の弟がいます。主人も私も与謝野

町出身でこれからも住み続けます。子どもが大人になって就職するとき、与謝野町か近辺で就職するところがあれ

ばいいなと思います。都会に出ないと仕事がないとよく聞きます。地元に残りたい人は残れる町づくりを希望します。

（30 歳代、女性、三河内）

雇用の促進を重点的にお願いしたい。（50歳代、男性、石川）

若い人たちがこの与謝野町に残れるようにして。仕事が出来る大きな会社がいくつか来るようにしてほしい。（50 歳

代、男性、三河内）

若い人達の職場が欲しい。このままでは若い人達が町外へ出てしまう。（60 歳代、女性、幾地）

まずアンケートについて高齢のため町政に関与する機会は全くなく、無知の状態にて全く実情も解らず今までの感

覚でしかお答え出来ず申し訳なく思います。町政について産業の振興と雇用の拡大、即ち生活基盤を高める必要が

ある。織物業が町の基幹産業であったが今はない。農業、商工業も寂しい状況にあり、雇用の場が大変少なく若い

人達も多くは福知山始め町外に職を求めている。何とか町内に若い人から熟年層まで働く場所が欲しい。それには

まず地元の産業（農業、商工業）の振興が必要。外部からの新しい産業の導入、新しい産業を起こし、前からよく言

われる事だがなかなか難しいが努力しなければならない。福祉の恩恵を受け誠に有り難いが、まずは町民の生活

基盤の安定が第一である。（70 歳以上、男性、金屋）

若い方が働ける雇用の確保。御当地グルメなどの目玉があれば。豆っこ米のアプローチ。（40 歳代、女性、温江）

与謝野町が管理している施設などで雇用している職員（アルバイト）などに、出来るだけ若い人達を雇用して、若者

が与謝野町に活性化を促すようにしてほしい！（60 歳代、男性、男山）

若い人が定着する町にして欲しい。企業の誘致を積極的にして、雇用の創出をして欲しい。（30 歳代、男性、浜町）

他町に行かなくても働く場所が欲しい。新たな産業起こし、若者を大事に。（70 歳以上、女性、弓木）

低経済地域からの脱却、企業誘致などの若者の雇用促進、若者の住みやすい町づくりを希望します。（60歳代、女

性、幾地）

私は６０代ですが、町運営で６０歳以上の人が働ける職場を作ったら良いと思います。人間暇になると病院通いしま

す。仕事をしていれば、気持ちの持ち方で気分が違うと思うので、６０～７０歳代まで働ける場所があれば良いと思

います。（60 歳代、女性、石川）

安心安全に生活出来る様にすることは当然ですが、若い方が地元でも仕事ができる様に新しい企業を誘致し、更に

地域活性化を目指して欲しい。（60 歳代、男性、明石）

雇用の場を作って下さい。（15～19 歳、女性、香河）



26

毎日、晩になると家の周りに鹿が来ます。家の裏に畑があり、囲いしてありますが出入り口の所開いていると入って

野菜を食べます。獣の駆除をお願いします。（70 歳以上、女性、三河内）

【自然と安全を守るまちの基盤づくり】に関する意見（５人）

僕の住んでいる所は自然がいっぱいで不便だけど空気も良くて大好きです。だけど峠を低くしてもらっただけでも前

より景色が変わって桜の木も切られて本当に良かったのかなと思う。だからこれ以上自然を壊さないで欲しい。本当

に必要な所を良くしてもらって必要以上に山や川を整備しないで欲しい。（15～19 歳、男性、香河）

町内の山、海、川の清掃美化活動に土曜日、日曜日にボランティアを集めては！（60 歳代、男性、藪後）

これは特に与謝野町だけの問題ではないのですが、必要に応じて各所にたとえば砂防ダムが造られたとします。こ

れらを造るにあたっては年月と調査費用、工事費諸々多くの費用がかかる事でしょう。ところが一旦それが出来上

がるとあとは砂がいっぱいたまろうが、どうしようが事後管理はなされていない様に感じます。対応の職員がいない

といわれればそれまでかもしれませんが、確かにおかしいと思います。事後管理ができないようなら最初から造らな

いで欲しいと思います。（70 歳以上、女性、幾地）

これからも与謝野町を住みよい町にと頑張ってください。家族みんなで努力します。よろしくお願いします。また防災

計画を見直し災害に強い町に・・・。（40 歳代、男性、温江）

原発３０ｋｍ圏内に入るのか。早急に調査し町民に知らせて欲しい。（70 歳以上、男性、下山田）

【快適で安らぎのある生活環境づくり】に関する意見（３７人）

私は７７歳の高齢者です。高齢者の健康づくりにグランドゴルフをしていますが、与謝野町で無料のゴルフ場が加悦

奥だけの１ヶ所です。高齢者は年金もありません。出来れば岩滝はゴルフ場に適した場所がある様に思います。高

齢者の健康のためにゲートボール場及びグランドゴルフ場を造ってくださいますようお願い申し上げます。私はシル

バーの指導者でもあり、一人でも出来るスポーツでもあり、一人でも健康であって欲しいと思っています。（70 歳以

上、男性、下山田）

加悦の河川に多くの桜の木が植えられています。（最近）河川にはあまり木を植えない方が良いと聞きますが、幾地

から役場まで新しく河川工事が行われていますが、終了しましたら”さくら道”を是非作っていただきたいです。また

大阪のうつぼ公園の様に犬、子ども、お年寄り、鳥など皆が集い合える様な素敵な公園を作っていただきたい。公

園はあっても制限され・・・マナーが悪いからかもしれませんが、面白みがありません。さくら道、公園・・・実現するこ

とを願ってます！企画財政課の方、是非うつぼ公園に視察に行って見られては・・・。きっとホッとされると思います

よ！（50 歳代、女性、幾地）

阿蘇シーサイドパークを観光客を呼べる様な取り組みが必要。現状のままではもったいない。もっとオシャレなまち

づくり。役場ももっとセンスを磨いて下さい。（40 歳代、男性、浜町）

シーサイドパークを早く何か利用して作って下さい。（60 歳代、女性、東町）

阿蘇シーサイドパークは広く環境も良く、子どもを遊ばせたりご老人の散歩などにとても良い場所だと思います。今

後の計画がどの様なものか分かりませんが、遊具の設置、芝生の充実など町民が安全に楽しく過ごせる公園にして

欲しいと思います。（50 歳代、女性、浜町）

わーくぱる近くの川沿いにある休憩する所が放置されていて、とても見苦しいと思います。せっかく夏のひまわり畑を

うたっているのに、近くの散策場所が放置になっていると、観光で来られた方に印象が悪いです。朝夕ウォーキング

されている方をよく見ますが、そういった場所や道の整備をしてほしいです。合併してますます期待しています。（30

歳代、女性、石川）

岩屋峠について、私共岩屋区民は、日常岩屋峠越えで豊岡市には常々行く機会があります。また、たんたんトンネ

ルを通って久美浜方面へ出かける時もあり、峠は重要な通過地点です。豊岡方面または反対に舞鶴、宮津側からも

頻繁にトラックや観光バス等も通過する産業及び観光主要道路です。峠の岩屋側は急勾配のＳ字カーブがいくつか

あります。これから冬季積雪等で必ずスリップ事故が発生しています。私達岩屋区民は長年岩屋峠の改修を望んで

います。大局的に見て峠の改修は今後、与謝野町の発展に大いに貢献するものと思います。今後町の道路網の充

実に是非前向きに取り組んで頂きたくお願い致します。毎日、前の府道の騒音や振動に悩まされている一岩屋区民

より。（70 歳以上、女性、岩屋）
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バイパス沿線に大型の商業施設等を誘致し、雇用を増やしてほしい。高速 ICを下りたら衛生プラントしかないのでイ

メージが良くない。阿蘇シーサイドパークにグランド等のスポーツ施設が欲しい。（40 歳代、男性、下山田）

サイレンの音に雑音が入ります。耳障りで聞き取りにくいです。修理はできないものですか。野田川駅から１７６号線

の道路につながる道路の道中がとても狭く事故がおきないか不安である。高校生や小学生の通学路にもなっており

丹海バスも通う道路だが、自動車がすれ違うのに精一杯である。歩道をしっかり完備してほしい。（60 歳代、女性、

下山田）

府道、国道は当然のこと整備されていると思いますが・・・？まちづくりは道路から・・・。町道の改良・整備を希望（国

道含む）・幾地の交差点縦道の拡張（交差点付近）・岩滝弓木の山の手側の交差点、Y字の交差している所に信号

機を設置して欲しい。・R１７６庄ヶ崎交差点の三河内に進入する側、加悦から石川へ向かう左側の交差点の左折車

線の拡張！！右にカーブしているので左折する際、曲がってから停車している車に当たりそうになる！！（60 歳代、

男性、幾地）

犬を飼っている人のマナーが悪い。フンの後始末ができていないため、道路が汚い。又家の土地内にまでフンをし

ている。（きつく注意して欲しい）（60 歳代、女性、加悦奥）

緑と公園、遊園地のあるベッドタウンとし、福知山、舞鶴への通勤道路の整備をする。（60 歳代、男性、加悦奥）

海岸道路をもっと活用し地域経済の発展に努めたいです。（50 歳代、女性、藪後）

サイクリングロードは道がよくないので走りやすくしてほしい。今は電線の工事をしてくれているのでこれからも通学

の人に快適な道になったらいい。（60 歳代、女性、岩屋）

歩道など小さい子どもを連れていても安心して散歩できる道を整備してほしい。ＩＴだけでなく、いろいろな形での情報

発信をしてほしい。（30 歳代、男性、三河内）

道が狭く、しかし交通量の多い道路がたくさんあります。自転車や歩行者が危険なので、整備をお願いしたいです。

またバスなどの時間帯を利用者が多い曜日だけでも本数を増やして欲しいと思います。（15～19 歳、女性、男山）

町役場の統合を早く決定して落ち着いた町づくりを希望する。交通の便が悪く野田川駅から加悦谷に来るには便が

悪く加悦谷でイベント等があっても行けないと多くの参加者の声がある。ひまわりバスを野田川駅でＫＴＲに便利なよ

うにするのが行政の役目である。交通不便な町はさびれていく。町内を一巡するバスでなくＫＴＲに利用できるような

バスでないと何もならない。（70 歳以上、男性、加悦奥）

ひまわりバスとＫＴＲの連絡（70 歳以上、女性、算所）

ひまわりバス、今のままでは一度も乗る機会がないので、町のイベント等で走らせて欲しい。（50 歳代、男性、後野）

現在、野田川駅の列車の発着と丹海バスは出来ていませんが、１、２本でも連絡出来る様にはならないでしょうか？

私は宮津の病院に通院していますが出来る様ならお願いします。（70 歳以上、女性、加悦）

高齢者を大事にしてこそ町は栄えます。バスも通らない地域の者に足をください。お願いします。（70 歳以上、女性、

岩屋）

交通機関の充実。下山田は商店が少なく日々の生鮮食品の入手が困難。バイパスまで出掛けることは高齢者にと

ってはあまりにも不便です。その為、地元商店でなく生協等を利用することになります。（70 歳以上、男性、下山田）

車の運転が出来ませんので、交通を便利にして欲しいです。（60 歳代、女性、三河内）

７０歳以上はバスを無料にして下さい。町営バスを買い物に便利にして下さい。月に何回かかやの里へ行くバスを

作って下さい。（70 歳以上、女性、加悦奥）

私の地域では商店が非常に少なく町の中心地まで行かねば日用品、食料を選び手に入れる事が出来ないです。バ

スの利用運行をお願いいたしたいです。（70 歳以上、女性、岩屋）

年とともに交通が気になり、老後を心配します。（70 歳以上、女性、後野）
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町の中心はほっといても良くなっていくが、町の端の地区は商店は無くなっていくは、買い物に行くのも歩いて行くと

ころがない、交通手段も無い。町長も町会議員は知っているのだろうか。庁舎の移転問題より買い物難民及び交通

難民を、町の指導者は解消させるのが先だと思うのですが？思えば６０年前の方がはるかに豊かに思える。交通手

段もあり商店も小さいなりに不自由しない程度にあり、この様な事を気付いていない町長、並びに町会議員は全員

失格である。一日も早く辞めて欲しい。（70 歳以上、女性、岩屋）

有線テレビが旧加悦町の保、小、中の小さい頃の一度の思いで、家庭で見ることが出来なくなりました。町全部が一

定に時期ですので難しいと思いますが、今までどおり見ることが出来れば嬉しく思います。（60 歳代、女性、金屋）

・有線テレビの今後のテレビ事業の内容を町民の方々にアンケートを取り、どんな番組をすれば良いか、どんな取り

組みをすれば聞いてみて下さい。・庁舎問題で現在の庁舎以外で公共の大きな建物等で考えれないでしょうか。・ど

うしても岩滝を本庁にしたいと岩滝の町民の方が他はダメだと言うならお金が少々かかってもそうしてあげて下さ

い。・子どもを沢山産んで町全体で育てるシステムを考えて下さい。（50 歳代、男性、加悦）

情報ネットワーク基盤整備のお話が上がった時、大変期待し入りました。しかしメールサービスはＫＹＴの中のみで、

しかも見る事が出来なかったし、固定ＩＰアドレスが取得出来なかったりと、何か中途半端に感じます。こんなことなら

元に戻そうかと考えてしまいます。他の事についても同じ様な思いを持つ時があります。幅広く色々な計画をされる

のは良いかもしれませんが、何かこれは他町にないというもの一つを徹底してやっていく事も考えてみてはどうかと

思います。無駄のないまちづくりを願います。（40 歳代、男性、三河内）

家庭内に引き込んである放送設備で、死亡の人の葬式の連絡までする必要はないと思う。（70 歳以上、男性、立

町）

下水道工事は正直言って無駄な事だったと思います。下水道工事の代金を支払わなければならないし、水洗トイレ

も出来ないし、工事なんかしてほしくなかったです。（70 歳以上、女性、岩屋）

下水道が進んでいるので、クリーニング、美容室、スーパー等、町の補助をしてでも推進して川の汚れを少なくして

欲しいです。（公民館には３割補助と聞きました。）（70 歳以上、女性、石川）

石川地区の上下水道、水質が悪い。（水栓回りが白くなる。アトピーがひどくなった。）小学生の通学路、安全に通え

るよう整備して欲しい（路側帯が草や泥でかくれているところがある）（60 歳代、女性、石川）

町内放送が聞き取りにくい。全ての家に町内放送を伝える機械を無料で置いて欲しい。（15～19 歳、男性、三河内）

街灯が少なく防犯上よくないので。街灯があっても薄暗く感じます。（60 歳代、女性、加悦）

今後、高齢者が車を運転する量が増えて来ると思います。事故が起こらない為にも安全策が必要と思います。皆ん

なが気を付けていけるよう（車、自転車、人）それぞれの安全を考えて下さい。（60 歳代、女性、滝）

交通ルールを守ってほしい。（60 歳代、女性、幾地）

【明日の人材を育てる教育文化のまちづくり】に関する意見（１２人）

子育てについてとても心配である。不登校の問題について、昨年度、適応指導教室（タライアングル）が開設されま

したこと大変嬉しく思います。不登校の数も増加し、本人はもとよりご家族の苦悩は計り知れません。そして学校現

場での対応も大変であろうと思います。そんな中、念願でありました適応指導教室ができ、家にこもっていた子ども

達が通室しはじめた、そして多くの相談が寄せられているとお聞きしています。学校に行けなくても家から一歩出て

居場所があることで、子も親もホッとされていることと思います。そこでエネルギーを貯め、学校復帰、社会的自立に

向かうことができますので、適応指導教室の役割はとても大きなものがあると思います。今後とも未来を担う子ども

達、若い保護者のことをよろしくお願い致します。都会にいる家族が与謝野町に戻りたい、行きたいと思ってくれるよ

うな町づくりをよろしくお願いします。（60 歳代、女性、上山田）

とりあえず教育環境を充実して欲しい。例えば英語等は保育所から英語ではなく、生きた英会話を導入し、与謝野

町の子ども達は皆、英語が話せる様にするとか、それは少し極端ではあるが、田舎だから教育環境が悪いではな

く、田舎だからこそ出来る特殊教育もあっていいと思います。例えば音楽の町にするとか、科学の町にするとか、

色々。例えば大学なんかを誘致できるといいなと思います。今の時代はなかなか難しいのでしょうね。（50 歳代、女

性、石川）
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今後のまちづくりの取り組みの中で学校教育を充実させる事ははずせないと思います。中学校間で授業内容の差

があること、結果としての学力差、学校教育だけで宮津高校Ⅱ類合格は可能なのか。現に数学では４０点満点中３

０点代中～４０点を得点するには必要なレベルの学習は授業では行われてはいません。一方、学習について行けな

いもしくはやや遅れている生徒への助けが学校で充分になされているかと言うと、ほぼ放置であると言わざるを得な

い。この２点をフォローしているのは塾である。では家庭の事情で塾に行けない子どもはどうなるのか。塾費の安く、

内容の悪い塾しか行けない子どもはどうなるのか。（高ければ良い塾だとも言えないですが。安くて良い指導の塾は

めったにないでしょう。）学校教育が実は「塾だのみ」である現実を直視し、どこの指導も許可制でもない塾が各々ど

れほど差があるのかを認め、それに頼っている現状の危なさを知り学校の授業内容、時間、教員の能力 etcにもっ

と目を向け、改善をしなければ、まちの未来にプラスにならないと思います。一歩この町を出れば京都市内の私立

校での授業時間の多さに驚きました。このままではこの町はどんどん取り残されて行くのではないでしょうか。（40 歳

代、女性、下山田）

現在の教育現場において、教師の力では抑えられないほどの問題児が多数発生しており、学習するために学校に

通っている生徒・児童が多大な損害を被っている。それらの問題児は教育現場を破壊するだけならまだしも、犯罪行

為（万引き等）に及んでいる者もいる。これらは将来の与謝野町の治安を悪化させる恐れもあるので、早急に対策を

講じて欲しい。今日の高学歴社会の中で、与謝野町の教育水準はかなり遅れを取っている。この水準のままだと、

与謝野町の若者は都会に出ても全く太刀打ちできないが、教育水準の向上があって与謝野町の発展につながると

私は考える。（15～19 歳、男性、男山）

与謝野町になってから図書館が利用しやすくなりました。文化芸術活動が活発になれば良いなと思っています。（40

歳代、女性、四辻）

伝統文化を大切にし、子どもがいきいきと育つようなまちづくりを目指してください。（30 歳代、男性、後野）

子ども達（幼小中）がのびのびと学習し、沢山の事を体験できる環境（イベント、サマーチャレンジなど）がもっと充実

していれば、その経験を生かし次の世代へのステップになるのではないかと思います。体を使って学ばせる事も大

切かと思います。その事もまたまちづくりの一歩かと思います。（30 歳代、女性、三河内）

夏の小学生のキャンプ（サマーチャレンジ）等もっと都会に向けてアピールしては。自然をもっと活用した取り組みを

充実しては。女性の意見をもっと聞ける場を作っては。（60歳代、女性、四辻）

誰もが元気で長生きできるようなスポーツ振興をしていくべき。（70 歳以上、男性、明石）

中学生や高校生の交通マナーが悪すぎるので、まちぐるみで指導していけないだろうか？仕事上よく但東町を通り

ますが、知らない人にもちゃんとあいさつができていますし、交通マナーもとてもいいです。出会う子どもが皆そうな

ので、きっとそうゆう教育がちゃんとまちぐるみで出来ているのだと思います。勉強だけ成績が良くてもそういうマナ

ーやモラルが悪いのではダメだと思います。少しは但東町の子どもたちを見習ってほしいです。加悦高校の生徒と

か江陽中の生徒とか、自転車とか交通マナーやモラルが最低です。自転車の２列、３列走行や傘さし運転や携帯見

ながら運転、いきなり後ろを見ずに横断、それを注意したら逆ギレして車を蹴ってくる。後ろから車が来ていて邪魔に

なっても構わずに３列とかのままでよけずに蛇行して道路を塞いでみたり、ちょっとどうにかしてほしいです。学校と

かでそういうことを教育するように町の方から頼んだりできないでしょうか？こんな所に書くべきことではないかも知

れませんがお願いします。（30 歳代、男性、幾地）

どの地域もそうですが、車で運転していると、自転車の２列または３列をよく見かけます。自分が大きくなって車を運

転する時になったら、自分が過去に自転車で２列で走っていたんだから注意しづらいと思います。自転車も今は危な

い運転をしていると痛い目に会います。その辺をふまえて青少年の教育にもっと取り組んでいきたいし、言ってほし

いです。（30 歳代、男性、三河内）

まったくむなしい設問ばかりだ。私が小さい頃、大きな看板があって、それには青少年健全育成宣言町と書いてあっ

た。私はその看板の下で殴られ、いじめられ途方に暮れた。この看板は何だ。大きくなって気付いたのは、これは言

い訳だと思った。エクスキューズ、やってますよー、というポーズ、看板等に金を使い活動してますという表現。この

アンケートもそんな気がします。誰がこの日本を立て直すのか。暗たんたる思い。（50 歳代、男性、算所）

【協働で進めるまちづくり】に関する意見（２３人）

身近な自分の参加できる活動に一つ一つ関わっていくなど欲張らずにしていけたら良いと思います。よりよくしていく

気持ちを持つことが第一歩ではないでしょうか！（50 歳代、女性、下山田）
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自分ではなかなか事を始めるのは勇気が必要だと思います。何かきっかけなどあれば多くの方が参加したりできる

と思います。小さい事でも「～のこと」と呼びかけをしたりすることで、みんなが住みよいまちづくりに参加していける

ように思います。具体的には上手く言えませんが、出来ることをみんなでやっていけたらと思います。（30 歳代、女

性、石川）

地域のまちづくりの参加がしたいが、どのような活動がありどのように参加させていただくのか分からない。きっかけ

が掴めないのが現状です。オープンに募ってみれば参加しやすくなるのではないかと感じています。（40 歳代、男

性、明石）

障害者なので何もできません。（60 歳代、男性、幾地）

今まで正直町づくりを意識したこともなく、毎日自分のことで精いっぱいだった様に思います。でも、４０代になりやは

り子どものため、町民の未来のためにも自分たちの町をもっと注目し、よりよい住みよい町にするために、一人ひと

りが活動しなくてはいけないと思うようになりました。大きなことはできませんが、小さなことから表立ってではなく、こ

つこつできるきっかけも作ってくだされば…と思います。（40 歳代、女性、下山田）

"まちづくり"に地域の住民が積極的に参加していく事が望ましいと思うが、実際勤め人で休みの曜日も不定期で帰

宅も遅いと殆ど参加できず、今回のアンケートも、子どもは学校を卒業すれば教育面においても何も分からず回答

に困ってしまいました。参加できていないけれど、自分達ができる事で参加できる事があれば参加して、よりよい町

づくりをしていきたいと思います。（50 歳代、女性、石川）

地域差はあると思いますが、高齢化している、またこれからももっと進む今、60 歳以上の人間が地域の事にもっとも

っと関わる様な仕組みを作って欲しい。例えば消防でも若い人だけで今は活動されていますが、体力等に支障がな

い程度の防災を 60歳以上の者でもやれる事があるのではないか？これからはこういう年齢の人をもっともっと活用

する知恵を行政でして欲しい。この年代の者が動かなければ地域の活性化、生きがいある町づくりはないと思いま

す。（60 歳代、女性、岩屋）

”与謝野町のこれから”にとって何が良いことか、どうしていけば良くなるのか、住民の一人として考えたいと思いま

す。その為にはもっともっと一人一人の住民の声が届くような、またそういう環境を作って頂く事も大切かと思いま

す。（50 歳代、女性、男山）

仕事をしているので中々行事に参加したことがないので、仕事を辞めたら少しずつ行事に参加を考えたいと思う。

（70 歳以上、女性、後野）

まちづくりの主体は自治会だと思いますので、自治会が自らの地域を積極的に変えていけるよう町として全面的な

支援が必要と思います。町が決定した内容を行政の責任として行うことは町民にとってはありがたいことではある

が、地域主体のまちづくりとは逆行すると思います。地域の人々が必要なものを自ら考えそれを自ら実施しそれに

必要な財政支援や既存制度の紹介などを町はすべきと思います。町全体のまちづくりの方針の決定は必要です

が、まちづくりの基本は地域であることも大きな要素と考えて下さい。（40 歳代、女性、明石）

公民館、集会場の整備・岩屋地区避難場所（室内が少ないと思う）（70歳以上、男性、岩屋）

NPO などの組織をつくり町おこしにして行きたい。（60 歳代、男性、藪後）

行政が全てを解決することは無理であるが、まちづくりをする仕事に専念できるのは税金で雇われている行政マン

でしかできない。今以上に力を一丸にまとめていただき、未来ある子ども達が安心して住み続けられる、この与謝野

町に生まれて誰もが良かったと思える地域づくりを、その仕掛けを行政に実行していただきたい。これまでの総合計

画のような気休めの様なことは止めて頂き、真に実行できる計画と具体の目標を住民一丸となって考えていく必要

がある。若い子が帰ってこないのは何故か。働く場は本当に無いのか。まちの財政運営は本当にベストなのか。与

謝野町にしかできないことがあるのであれば、それを強みにして、何かできないかを真剣に考えましょう！そして与

謝野町役場の職員が地域のヒーローのように、給料以上の仕事をしてくれていると思える職業になることも大切なこ

とだと思います。共に頑張りましょう！！（30 歳代、男性、滝）

少子高齢化の時代になり、税収等も少なくなる時代になり、行政サービスは低下の時代となるでしょう。よって役場

等の設備、人件費の徹底的にムダを無くしてもらうことが必要であります。住民も節約し、役場ももっともっと節約す

る事を望みます。（50 歳代、男性、温江）

職員の人数を整理し、人件費を少なくして税金等を安くして欲しいです。（60 歳代、女性、後野）
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・特に建設課の対処・対応の遅さにはあきれています。・職員の多さも問題あり。ある職員の談話「あ～ひまやわ

～！明日何して時間つぶそかな～!※これは実話です。（40 歳代、男性、算所）

職員は住民からの無理な要求に応じないように！！自信を持って仕事をして欲しい。（50 歳代、男性、岩屋）

職員削減されるばかりでなく、職員をもっと育てた方がよいのでは。（40 歳代、女性、幾地）

役場の職員の対応が気に入らない。「今後のまちづくり」とこんなアンケートをする前に、職員の教育をしたらどうで

すか？窓口での対応も悪すぎる。どこの庁舎へ行っても一緒。皆の税金から給料をもらっているのだから、もっと一

生懸命働いて欲しい。皆、仕事してるんですか？？？（30歳代、女性、下山田）

弱者に対し職員様の対応が悪く、親切さがない様に思います。（全ての方ではありませんが・・・。）町民の声はあま

り聞かず、自分の職務を優先に考えられる方が多い様に感じます。もう少し考えて頂きたく思います。（60 歳代、女

性、下山田）

町長、議員の任期は３期の定年制を作り、新しい人材で多くの人が議会を運営し、住民参加の町政が営まれるよう

にすることが大切。（60 歳代、男性、三河内）

行政の活動が目に見えず広報の仕方が悪いのでは。質問事項にも答えようがなく良く分からない事が多い。もっと

分かりやすく町民に伝えて欲しい。（60 歳代、男性、石川）

回答するにあたり自分の町の状況をほとんど知らないことに気付きました。自分から知ろうとしないとも思いました

が、質問があったような細かい町の状況については情報が無いような気もしました。（40 歳代、女性、幾地）

【まちづくり全般】に関する意見（９０人）

大きく発展しなくても良いので、町の収支も健全な安心して住める町づくりを目指してくださる様に。（70 歳以上、男

性、明石）

平成２２年度決算にて黒字と言うことは素晴らしいです。老人にもっと支援をお願い致します。（60 歳代、男性、立

町）

国・府の方針、他市町の動きに敏感になり過ぎないように独自の道、方針で進めて欲しい。そうすればみんなが住

みやすい町となるのでは・・・。（60歳代、男性、温江）

子どもがたくさんいる町にしてほしい。（15～19 歳、女性、算所）

一人ひとり違う人間で考え方もみんなそれぞれなので、どれがいいとか分かりませんが、このアンケートが全部でき

れば、いい与謝野町になるんじゃないでしょうか。（30 歳代、女性、明石）

まちづくりに直接関係ないかもしれないが、独身の人が一人でも多く結婚できる様な取り組みを町でやったらいいと

思う。子どもが増えないとやっぱり衰退して行くと思う。（40歳代、男性、四辻）

・犯罪等が起こらないように住民の見守りをして欲しい。・一人暮らしの低所得者に対して補助をして欲しい。・自分

が生活をするのに手一杯でなかなか地域のまちづくりに参加できない！（仕事が土日休みではないので）・公務員

の給料が高すぎる。一般に働いている位の給料に見直して欲しい。仕事の内容と給料が一致していない。（50 歳

代、女性、上山田）

・若い方々、特に子育て最中の方々に多く職を与え安心できる生活費が入手できる様になって欲しい。・昔から故人

の言葉に「餓死は海から」とよく言われました。その海は山から川から育っています。山の手入れなど高齢者でも元

気な方、ちりめん不況で日々をもてあましている人々もあります。予算のご都合もありましょうが、うつにするより少し

ずつでも山の手入れをしていただけたら動くことも元気も湧き人と話せることも多くなり、山を町を人を好きになり、う

つ病防止にもなると思いますが。・町の商店が少なくなり高齢の自分などスーパーまで片道約４０分、雨雪の日はバ

スで。スーパーへの売上金は多少の収入となり与謝野への収入になりません。近所で便利に買物の出来る商店が

もっとあってほしいと願っています。若い方は車で便利ですが、買物に出るそのことが苦痛になっています。月５万

円ほどの年金だから結局よいのかもしれませんが・・・ネ。年寄りも大事にしなければいけませんが、働き盛りの

方々の報酬がもっと多くなればと念じています。（70 歳以上、女性、弓木）
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自転車道路（遊歩道）があってとてもいいが、暗くなると防犯面で大変不安です。街灯は付かないものか。幼稚園の

教育時間の延長。三河内には入れたくても保育所がない。幼稚園は14時までと時間が早く働く女性は子育てに困っ

ています。また、幼稚園の先生が全く変わらない状況で園の取り組みも偏っているように思います。人事異動はどう

なっているのでしょうか。新しく来られた先生には冷たく、保護者には協力ばかり依頼される幼稚園の体制に不満が

大きいです。（30 歳代、女性、三河内）

与謝野町のPRをもっと強力に進めるべき。新しい産業育成と観光に力を入れるべき。若年層の定着化と町民の負

担軽減を図るべき。（60 歳代、女性、浜町）

水道代（上下水道）高くなった。合併後特に。児童館の利用、原則として３年生までとなっているが、小学校の間はや

はり共働きでまわりに見てもらう人がいない家庭は留守番をさせるのも不安で安心して働きに出られないので、お金

を払っても良いのでどこか見てもらえる場所を作ってほしい。（そうゆう声をまわりからも良く聞く）安心して働ける環

境を作ってほしい。（30 歳代、女性、藪後）

明石地域には公園がなく、小学校のグラウンドくらいしかないので、子どもたちが自由に遊べる場所が欲しい。有線

テレビが合併後少なくなった。地域密着で他校の行事が見れたのが、なくなってしまった。何とか全地域が見れるよ

う努力して欲しい。（40歳代、女性、明石）

・大きなスローガン（ビジョン）を立てて、町民が一つになれるようにしてもらいたい・与謝野町の産業をもっとアピー

ルしてもらいたい・農業の後継者づくりに力を入れてもらいたい・農地整備等見直しをお願いしたい・Ｕターン希望者

の支援をお願いしたい。（60 歳代、男性、岩屋）

スポーツなどの公共施設で予約が一部とりにくい。一部の方の独占などで一般的に取りにくくなっているので改善し

て欲しい。街灯が少ない道などをもう少しなくし、不審者が出ない町づくりをして欲しい。（30 歳代、女性、三河内）

産業の振興は産業構造上、町として伸ばして育てる産業に重点的施策を打つべし。伸びる物を伸ばす。町の特徴を

出す。下水道普及率向上対策。A少子高齢化、人口減少、過疎化の進む中、安心安全な町づくりの推進のため地

域コミュニティの振興と地域の再構築を行い、共助の強化、充実を図るべきでは？自治会組織（区域、世帯数等）の

見直しと役割、行政との連動のあり方及び役割の再検討を行う必要があるいのでは。B行財政改革の振興（１）町の

遊休資産の売却及び賃貸等による有効活用。合併により負の遺産が多くあるはず。（２）無駄の排除と効率化、合

理化の推進。住民参加で業務改善、効率、施策の仕分けをし、リストラクチャーを行へ。小さな無駄と経済合理性の

ない施策の縮減と業務の合理化を図るべきでは（住民参加で変わる）（３）公共施設の統廃合のスピードアップ（住民

参加で議論）C産業育成 過去にこだわらず将来に向け町の特徴を出す産業に絞り１０年程度の長期計画を持ち３

～５年の短期スパンの実施施策を講じるべきでは（今までの産業を守るのではなく育成する） 町づくりは変化なくし

て衰退ありです。平成 25年より成長期の計画にすべき。（60 歳代、男性、後野）

・旧加悦、野田川、岩滝、現在合併して与謝野町ですが、この３町は野田川を中心に栄えて来たと思います。また災

害をもたらすのも野田川です。いつも河川を見て思うのは、河底も浅くなり周囲も荒れ放題。与謝野町のシンボルと

して河川を整備し環境をよくし美しい町にする事により町民の意識が色々な分野へ広がって行くのではないか。・ポ

イ捨てを徹底になくしてほしい。どこの町へ行ってもポイ捨てほど見苦しいものはないと思う。・私は町外勤務のゆえ

なかなか実家へ帰れませんが実家から通勤できる様な安定した雇用体制の町になる様お願いします。（30 歳代、男

性、石田）

一部の人達の身勝手な言動に惑わされず住民全体の事、未来の事を充分に見据えて役場などを作って下さい。一

部の人達だけが満足しているような施策はやめて下さい。（30 歳代、女性、岩屋）

①職員まかせの行政ではだめ。町会議員や他の役員が進んでやる事②今までにやってきた公共事業の後始末が

出来ていない。河川工事、下水道工事等③小さな個人の災害等については区でも役場でも取り上げてくれない。公

共性がないとの理由で関係者が５，６人あっても災害に遭うのは一人ですので取り上げてくれない。④苦情相談でも

役場の右手で役場の肩を持っているように見受けられる。⑤区長は金持ちの方なので困った人のためにはならな

い。（70 歳以上、男性、幾地）

地震、津波、台風等災害対策を完璧に、安心して暮らせるようにして欲しい。岩滝、野田川、加悦の役場に用があっ

て行っても職員の方々の挨拶があまりできていない。子どもたちには挨拶挨拶と言いながら大人が当たり前のこと

ができていないのは良くない。（50 歳代、男性、下山田）

与謝野町は生まれて育った町なので大好きです。一生この町に住み続けたいと思います。これからますます子育

て、教育、高齢者の支援などに力を注いでいただきたいと思います。（40歳代、男性、立町）
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○財政の健全を図る・事業の仕分けをする（町民の意見を聞いて）・人件費の削減 議員数を減らす、町職員数を減

らす、その他・公共施設の統合をする 教育施設（保育所、小中学校など）、公民館等、教養施設とされているもの

→地域産業を広めるための施設に利用することを考える○有線放送の有効な利用を図る・町内の行事等の済んで

しまったものばかりの放送ではだめ・取材をもっと広くつかんで有効な放送をしてほしい（例：木崎良子さんの力走放

送のあることを知らせる）放送だけではないが町外に出て頑張っている高校生等の様子も町報などで知らせる（公

平な広報の仕方）○若者の活躍等を広報してやりがいのあるものにしてやりたい。（40 歳代、男性、石川）

自然が残る町としてとても住みやすいのですが、こじんまりながらも町として運営をされる中でやはり財務力が貧し

いと、住民としては寂しい感があります。このものが売れない時代、産業（工場）の町への入り込み（高速も近くまで

きたので）も考えては。税も増え住民も増える。自然を残しながらも３町が一つになり土地もかなり増えたので、工

場・家が建っても調和のできる場所も確保できるのではないか。（50 歳代、男性、男山）

・ゴミのリサイクルはとても必要ですが、地域格差（近辺でも宮津市や京丹後市とも違う）がありごみの分別が難しす

ぎます。高齢者や障害者の一部の方でいつもゴミが残され分別に苦労されている話をよく聞きます。ゴミ袋高すぎま

す。もう少しなんとかならないかと思います。（都市とは全く違います。）あと、季節に応じゴミの回収日を増やしてほ

しいです。７～９月燃えるゴミ 3回/週、リサイクル 2回/週など。・与謝野町で若者が働ける企業や病院など出来たら

と思います。若者が残りたくても働く場がないです。少子化もありこのままでは人口も減る一方です。外部を入れな

いという古い考えを変えて改革すべきです。（例えばプラントが実現しなかったことについても、住民の意見を聞いて

ほしかったです。）若者がいない町はもう終わりです。大学卒業して働ける場があれば町も活気が出ると思います。

（40 歳代、女性、算所）

旧野田川町時代からのすべてのことに見切り発車する体質を改善し、町の長期計画をしっかり立てていくべきだ。庁

舎問題のゴタゴタなど他地域に町の恥をいつまでさらしていくつもりか？岩滝が反対するならもう一度町を分割して

すきにしてもらったらどうか？加悦加工場跡地の産廃問題も計画が持ち上がったときにはすでにわかっていたことだ

と思うが、今まで知らんふりをしてきたことが私には全く理解できない。施設ができるのを心待ちにしておられる多数

の住民の方々のためにも一日も早く問題を解決して欲しい。織物業の振興も今や時代の流れからは外れており、現

在多数の住民の方が他産業で生計を立てておられると思うが、別の産業の振興を図ったほうが若者の町離れを防

ぐことができるのではないだろうか？一部の織物業者を守るようなやり方には納得できない。（40歳代、男性、石川）

町づくりはよき指導者の元で１０年２０年３０年分のことを考え行われるべきものであり、アンケート等で好感を得よう

とするものではない。（大阪の選挙等をみれば分かるでしょう）（60 歳代、女性、四辻）

住んでいてよかったな、住んでみたいなと思える町づくりを目指して欲しい。そのためには他市町との差別化、特色

ある町づくりを願いたい。企業・団体・公的機関の合併・統合・再編などにより近年労働環境が変わり、舞鶴・綾部・

福知山・豊岡も通勤範囲となっている状況です。結婚し、住宅を選ぶ時、新しく住宅を建てようとする時、学校・医者・

交通・買い物先などに加え、通勤の便利さも重要な用件だと考えますが、与謝野町には地理的に良い条件に位置し

ていると思われます。「住宅」（民活による）に力点を置き、雇用創出も含め町の人口を増すことを政策的にすすめる

べきだと考えます。人の流れが生まれれば物も動き、多面的な活性化が図れるものと期待します。（60 歳代、男性、

加悦）

1.町づくり 安心で安全な住みよい町づくりをしていただきたい。これからは少子高齢化の時代になり、介護施設充

実・災害対策の強化・交通網の完備は（ひまわり号は現行のまま）の存続をお願いして無駄のない行政を行なって

ほしい。2.町議会に思う 議会の放映を拝見していますと、発言されている方はいつ見ても同じ議員さんがされてい

るように思います。町民の代表として議員になられていることを再認識して、活発な発言をし議会を繁栄させてよい

町づくりをお願いします。3.町会議員の定数減を考えては？財政が厳しい中、議員定数減を諮り無駄のない行政運

営をしてほしい。（60 歳代、男性、加悦）

産業振興による企業育成、観光業の見直し、町職員の育成（レベルアップ）、近隣市町村との連携。（40 歳代、男

性、弓木）

私の住んでいる場所にはまだ下水道が入っていません。1日も早く下水道が入るように願っています。岩滝地区の

大名行列初めて見ました。とても良かったです。準備が大変だったろうと思います。でもまた見られたら嬉しいです。

お金がかかるでしょうが。加悦のリフレの食事ですがうどんとかどんぶり物とかあれば良いといつも思います。バイ

キングも良いのですが金額分とても食べられない子どももいます。老人もそうです。自転車道路に街灯が付けて欲し

いです。太田町長さんはとても良く頑張ってくれていると思っています。これからも頑張って欲しいと思います。働く意

欲が充分あるのに子ども達が働ける場を欲しいです！！老人にもそれなりで良いので働きたいと思っています。（年

代、性別、居住地不明）
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私は与謝野町を巡回しておりますひまわりバスを利用させて頂きたいのですが、バス停まで歩くことが出来ません。

残念です。病院通いは社協様のお世話になり皆様に優しく接して下さいますので感謝致しております。買い物は仕

方なく往復ハイヤーです。国民年金だけの生活の中から少しでも経費を節約するのに精一杯の現状です。夫婦2人

だけで主人は車の運転が出来ません。悲しい事です。世間は冷たくこれから先の事が不安です。身体の弱い高齢

者が大勢いらっしゃいます事をご理解して頂き福祉の向上を期待しております。もう一言、ごみ分別大辞典をもっと

詳しく載せていただきたく思います。主婦にとって悩みの種です。品物によっては何も表示してないのがありますの

で、どちらの指定袋に入れてよいのやら困っています。もっと日常によく使う物の分別を載せて下さい。時々、住民

環境課でお聞きしておりますが、精一杯間違いない様に協力させて頂いております。失礼な文面をお許し下さい。私

宅は有線放送は役に立っておりません。最後に後期高齢者宅へ訪問されてはいかがでしょうか。分からない事が沢

山あります。教えて頂きたい事が山ほどあります。思うままに書きました。（70 歳以上、女性、石川）

若者にとって魅力のある力強い「まち」にと願っております。（40 歳代、女性、岩屋）

福祉だけでなく若い人達が住みやすい町に。若者が定住出来る産業を考えてほしく思います。（60 歳代、女性、四

辻）

①全業種が不況といわれている中、公共事業一つに対しても地元（与謝野町）の土木、建設、警備、その他業を対

象に出来る仕事をさせるように（入札）してはどうでしょうか。どうしても出来ない事業のみ他町・市業者にお願いせ

ねばならないが。今、与謝野町でも土木、建設業でも廃業、縮小が進んでいると聞いておりますのでいかがです

か？②与謝野町でも独身男性が多いと聞きますが、若者の出会いの場（他町、市）みたいに計画していただき、人

口の増加、活性に繋がるのではないでしょうか。※②は特に計画して頂きたいと思います。方法はどんな様にでも結

構です。（60歳代、男性、三河内）

厳しく評価しました。大好きな与謝野町です。もっともっと良いまちづくりを期待しています。（50 歳代、女性、温江）

ますますの高齢化社会になるので、あくまでも自分達の事は自分達で守っていくのが基本だが、行政は住民の暮ら

しを良くするために職員一丸となって補佐する事をトップを中心に行ってもらいたい。地元の人ではない方（職員）

は、この岩滝の事をよく知り住民の声を出来るだけ聞く耳を持って欲しい。合併によって範囲が広くなった分、何かに

つけてキメが荒くなったように思える。また冬本番を迎えるにあたって除雪作業の業者への徹底指導を。年初のよう

な混乱はごめんです。 町長！（60 歳代、女性、浜町）

朝、夕方の渋滞解消のために堂谷周辺の２車線化が必要。堂谷橋の架け替え、もしくは一方通行化。府道からの

進入禁止。山田踏み切りの改修。冬季が危険。自転車道に電灯が必要。暗すぎる所が多々。与謝野町の歴史や伝

統を広める。若者は誰も知らない。（30 歳代、男性、四辻）

相も変わらぬアンケート調査、ご苦労といいたいですが、新しい感動はありません。住民の命と生活を守りますと言

って立候補された町長、議員は果たしてどんな考えを持っているのか反対にこちらから聞きたい。議会のテレビを見

ていても、相も変らず同じ様な質問と答弁、よくも議員たるものあのような質問をしているなあと思います。議員も一

期経つと予算書を見ただけで大綱は判るはずだ。あのくらいの質問なら議員でなくてもする。ともかく絶対的に議員

の数が多い。報酬も町長、議員ともに多すぎる、行革の第一歩はこれらの減数・減額から始めるべきだ。ひまわりバ

スは無駄が多すぎる。もっと知恵を絞れ。福祉施設の充実は良しとしても、独り立ちの人を入れているふうもある。

国の補助、府の補助があるとしても、これは福祉亡国につながりかねない。いったい１人の入所者に対しいかほど

の経費がいるのか。ひまわり畑、観光の資源がない町にとって良い事業ではあるが、職員がこれに携っていること

はいかがと思う。高速道路が石田地区まで来た。この道路がさらに延伸するなら、宮津・橋立、丹後半島への観光

客は激減する。みな網野へ久美浜へ流れるであろう。高速道路よりも生活道路の整備をすることが先決である。こ

の事を強く国府へ要望すべきだ。今でも赤字に悩む北近畿タンゴ鉄道。高速道路が延びれば更に赤字になる。生活

道路に点在する商店は壊滅するだろう。庁舎の問題、岩滝地区の議員の資質を問いたい。位置に固執するあまり、

新しい町づくりに対する考えが無さすぎる。とくに若い議員の考えを聞きたい。岩滝本庁舎がベストだと言う理由は

何をもって言うのか聞かせてほしい。●●議員の発言も見識の無さが伺える。（70 歳以上、男性、加悦奥）

全ての事業について思いますことは、考え方の違いをいかに近づけて前進する事の難しさがあります。有線テレビ

について、孫の運動会や発表会を楽しく見せていただきましたが、去年からほとんどテレビで見られなくなりました。

何か良い取り組みを考えて欲しいです。（60 歳代、女性、金屋）

国道が２本交差し天橋立与謝インターがあり上山田水戸谷の大型商業施設を望む。与謝野町役場の立地条件が１

番の候補地と考えていただけに残念でならない。（60 歳代、男性、上山田）
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私は子供の頃からこの町で育ってきましたが、祭りや行事（運動会など）で役をすることによって、この町にきてわず

か数年という人の方が自分より地域の人たちになじんでおられる姿を目にします。どんなきっかけであろうと、地域

になじみ愛着をもつ事が大事だと思います。高齢化が進むなか、高齢者に対する福祉は本当に大切な事ですが、

若い世代がいてこそなので、この町をもっと魅力的にしたいです。子供の医療など福祉面では他の市町に比べ、な

かなか充実していると思います。でも遠方で出身地を聞かれた時「天橋立のとなり」としか説明のしようがないのを、

いつも寂しく思っています。野田川町の頃からひまわり畑とか、地元に住んでいる者としては申し訳ないけれど差ほ

ど魅力的に感じないのですが、毎年遠方ナンバーの車の方にひまわり畑への道を尋ねられるので、インターネット

やラジオなどの宣伝力には感心します。こういう力を活かせば中身次第では多くの人を集めることが可能になるの

だから、その肝心の中身を与謝野町がオンリーワンなものを何か見つけられたらと思います。（30 歳代、女性、四

辻）

町に対して言うより国に対してかもしれないが、税金を安くして欲しい。子どもを育てるのに不安になってくる。いろい

ろ控除面で差別があると思う。見直しをして欲しい。人口を増やすこと！！大手企業やフードサービス業を増やすこ

と！！簡単なドームでいいから作って欲しい。（雨天の場合でもイベントが可能だから）但馬ドームみたいなので

OK。（40 歳代、男性、金屋）

講演会をもっと岩滝の会場でして欲しい。高齢者は近場を望みます。（年代、性別、居住地不明）

持続可能な町づくりの推進（財政健全化、次代を担う人材育成等）。自助共助公助について検討（住民の年齢層の

移り変わりによって、自助だったものが共助となり、共助だったものが公助へと変わっていくものもあるだろう。）庁舎

建設基金の創設（新庁舎を建設しないにしても、既存庁舎の改修には金がかかる。そうした時に備えることが必

要）。公務員制度改革（必要だと思うが無責任に唱えるだけでは実現しない。内容をよく吟味し、労使そして住民との

合意のうえで進めてほしい。）産業の振興（一口に言って自治体の力だけでは難しい。製造業の海外移転やTPPの

交渉次第で、どのように情勢が変化するのか先行き不透明であるが、若い人達が地元に残れるよう産業振興に力

を入れていただきたい。）地域コミュニティの推進（地域の助け合い無くして田舎は成り立たない。公民館活動を始め

とした地域コミュニティの推進にさらに努力して欲しい。）（50 歳代、男性、石川）

私は高齢者のため、まちづくりのために出来る事は無いのではと思っています。せめてもの出来る事と言えば、日々

健康で保険を利用しないようにし、少しでも町の財政を減らさない事だと思います。今は与謝野町だけでなく、国全

体が高齢者の医療費の負担が大きく大変だとのことです。その為には我々高齢者が少しでも多くの人達と交流を持

ち、心も体も健康で過ごさなければと思います。そのために少しお願いですが、多くの人が今以上にいろんな事にチ

ャレンジ出来る場所を作ってほしいです。例えば今ブームになっているグランドゴルフ場とかカラオケの場所と

か・・・。そして少しでも医療費の負担が少なくなった分、町の将来を担う子供達の育成に力を入れて欲しいと思いま

す。また子供達が成人しても地元に残ってくれるような働ける場所があればと思います。昔、丹後ちりめんが盛んだ

った時のように・・・と思い願っています。（70 歳以上、男性、下山田）

○３つの地域を貫くサイクリングロードを交流、健康、スポーツ等に利用したらいいと思う。○３つの地域の個性、特

徴を伸ばすことで、魅力的な与謝野町になると思います。○小中学校の交流をもっと盛んにしたらいいと思う。（15～

19 歳、男性、加悦）

学校がゆとり教育と言っているが、まったくゆとり教育になっていないので、子供も大変みたいなので考えて欲しい。

生活も賃金が安いし、食品や何もかも高いので、生活や子供が安心して産めるような町づくりにしてほしいです。（50

歳代、女性、加悦）

町の理事者よ、サラリーマン化せず、一層の努力と英知を出し、経済的に恵まれた若者定住の出来る町づくりのた

め頑張って欲しい。（良薬はないと言わないで）審議会、検討委員会は充分に機能しているのか。あまり頼る事は？

だ！（70 歳以上、男性、後野）

・ごみの回収で、収集する人によってきちんと分別していなくても持っていったりするので、分別するのかしないのか

はっきりして欲しい。・阿蘇シーサイドパークに遊具を置いて欲しい。芝生の広場はよいけれど、旧岩滝町内にはろく

な公園がなく、わざわざ野田川フォレストパークまでいかないと、子供が遊べない（遊具が２、３個しかないか、使え

ない、海風がすごく風をよける所がない、木がありすぎて虫がたくさんいる。）・クアハウスの料金が高すぎる。１つの

浴槽で５００円は高いし狭い。どこの温泉施設でも最近は露天があったり、中も広く、２、３個種類の違う浴槽があ

る。プールがあるのはよいけれど、子供だけでいける価格ではないし、大人も一緒に行くと１，７００円になり、月に何

回も行くという訳にも行かない。・旧岩滝町内の「やまいち」前の道路は狭いし、歩道がないので、歩くのも自転車で

通るのも怖い。（40 歳代、女性、男山）
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婚活、就活を考えて欲しい。与謝野の本所は是非加悦町に望みます。（70 歳以上、男性、加悦奥）

空き家の活用を望みたいと思います。（70 歳以上、女性、温江）

現在の景気と社会情勢不安の中、これからの生活を考えると、色々なことが考えられますが、やはり防災体制の充

実が一番に重要かと思います。東北震災の件、和歌山、奈良の台風災害、他多数災害がありましたが、明日は与

謝野町にもそのような事態が来ないとは言い切れません。万が一の時、どのような行動をし、又地域防災や危険区

域の充分な工事等が望まれます。他にゴミ出しの種類分けのややこしさは、もっときめ細かい指導等が必要かと思

われます。もっと簡単な方法は無いでしょうか。早急な問題として考えていただきたい。（60 歳代、男性、加悦）

与謝野町になって何が良くなったかと聞かれても別にありません。有線の議会中継を見てもぴんときません。（50 歳

代、男性、岩屋）

美しい町づくりをお願いします。環境保全、保育、学校教育の充実、安全、地域防犯の推進。（40歳代、男性、金屋）

私共はよく友達と体に合せて歩いているのですが（自転車道を）後野上の所にはベンチがなく、ここで一休みして大

江山の四季の移り行く山を眺め下手な１句でも読みたいと思いますが、後野公民館の下の様な少し広い場所がな

いのでしょうか。次にバス、丹海さんが昔は宮津直通のバスがありましたが、今、宮津に行くにはバス直通がなく、岩

滝で乗換えしないと行けませんので、何とか直通を考えて下されば嬉しく思います。（70歳以上、女性、後野）

今回のアンケートの設問は誰がどのような思いで作られたか分かりませんが、ピントはずれのボケた設問が多いで

す。後期基本計画を立てるために、当局はこの与謝野町を５年後、１０年後そして将来どうしたいのかを示す必要が

あります。それを抜きにこんな単純な問題点を包み隠した様な設問では答えようがないと思う。今、現在、与謝野町

の緊急の問題は何なのか、緊急ではないが重要な問題は何なのか、住民が困っている問題は何なのかなど、それ

らの問題点を住民に提示をし、その中での住民アンケートであるべきだと思います。私見ですが、今、住民が困って

いる問題はいろいろとありますが、まず第一番は若者がいなくなり高齢者ばかりの町に向かっている問題ではない

でしょうか？少子化、高齢化、過疎化という三重苦をどう克服して行くかが一番でしょう。町民が飯を食えない町にな

るのです。そのような危機感を当局が自分自身のこととして本当にとらえておられるのでしょうか？町民の悲鳴があ

なた方の心に届いているのでしょうか？届いていても横を向いて耳をふさいでいませんか？この町の主役は町民で

す。その原点を考えたアンケートを望みます。きれいごと、本論から目をそらしたアンケートに思えてなりません。い

つものことですが・・・。（50 歳代、男性、石川）

官民共に財政の厳しい中、本当に必要なのか、今一度考える必要がある事案があるのではないか！！例えば「ひ

まわりバス」の運行方法や運行時間帯等。（40 歳代、男性、明石）

・高校までの医療費支援・地元の高校卒業後の就職がもっとたくさんあれば、地域の活動にも参加でき、町全体が

活気が出るのではないでしょうか。（40 歳代、男性、三河内）

旧加悦町のことしかわかりませんが、リフレかやの里が再開オープンして、またちりめん街道も賑やかになりました。

住民が一人一人協力してもっと与謝野町の今後の町づくりにやっていけたらよいと思います。与謝野町に幸多かれ

と。（60 歳代、女性、加悦奥）

福祉と教育、さらに防犯に重点を置いた町づくりを希望します。（40 歳代、男性、四辻）

もっと若者達がいろいろな事をしている発表の場を作って欲しい（音楽）合併前はその町のいろいろなイベントがあっ

たのに、合併して予算がないから中止というのがありすぎて、与謝野町にいても全然楽しくありません。だから他の

町のイベントに良く行きます。もっと頑張ってやってもらわないと高齢者の施設はいっぱい出来るけれど、それも大切

ですが、若者がいないと高齢者ばっかりの町になってしまう。若者をもっと大切にして欲しい。入札最低を公表しない

とか、他の市町に行って勉強してきてほしい。若者が帰ってきたくても仕事が無いので帰って来れないし、いろいろな

工務店、建設会社もなくなってしまいました。中小企業の事をもっとちゃんと考えて欲しい。でないと今からも中小企

業が無くなって税金が入ってこなくなると思う。（50 歳代、男性、明石）

福祉、教育、医療、労働等々が一人の町民の縦にも横にもつながりを持ち、各種機関が暗黙の上下関係を持たず、

各々の役割の重なりを許容したまちづくりに取り組まれたい。そのためにも同じテーブルに付くことから始められ、役

職伝々という壁を取り払っていただきたい。与謝野町で生活したい、生活して良かったと言える人生を全うしたいと願

います。その為には住民としてもしなければならないことを実行し「共に」歩める努力を惜しまない（人たちが増えるこ

とを願いつつ）ことが必要だと痛感しています。一方通行にならない相互のやり取りを今後も続けたいものです。（40

歳代、女性、明石）
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２,０００人を対象としているとのことですが、私の場合、このようなアンケートが来たのは初めてです。予算や内容に

もよりますが、出来るだけ多くの人を対象として意見を求められた方がいいのではないかと思います。不勉強で申し

訳ありませんが、与謝野町総合計画についてよく知りませんでした（今でもよく分からない）。アンケートの項目につ

いてもよく分かりません。まちづくりだけではありませんが、大きな問題＝町全体、地域の問題、個別の問題ごとに

町民の生の声を行政に反映するように、このようなアンケートや懇談会等（名称や構成は何でもよいが）をもっとやっ

ていただきたいと思います。住民の意見を尊重し、まちの将来をみんなで考える＝主人公は住民である＝との考え

が大切であると思います。町政懇談会も大変有意義な政策と思いますが、今年のように、庁舎問題だけに絞られた

場合、他の問題については意見を延べ、回答を聞く機会もありません。予算や人員、時間等色々と問題はあるでし

ょうが、何とか考えていただきたいと思います。防災、特に原発事故に関する教育などもやっていく必要があると思

います。庁舎問題について、町政懇談会では、その地区の意見しか聞けないので、是非皆の意見を聞く機会を作っ

ていただきたいと思います。（60 歳代、男性、弓木）

①私自身、介護１で町から、町の皆さんから、社協から大変なお助けと恩恵を頂き、頂きっぱなしで苦しいです。跳

んだり、跳ねたり、走り回ったり出来ない私達にもどこかで、又自宅で自分達の町づくり少しでも役に立っているんだ

というボランティアがあって、参加出来ると、私達の大きな生き甲斐です。じゃまくるばかりかも知れませんがお願い

いたします。②時代の流れでしょうが、この数年で正月や祭りにも隣組で町内一同顔を会わせる事がなくなりまし

た。隣の人がとても遠方の人にならない為にも、皆で手をつなぎ笑顔で親しめる町、ふるさとであって欲しいと思いま

す。（70 歳以上、男性、後野）

回覧板等を見ていると、教育、文化、スポーツなどのあらゆる面で、以前より参加者募集したり、活動報告があり、

元気な、町だなあと思えます。ただ世界中がそうなのかもしれませんが、景気がよくなく元気がでません。何か与謝

野町発の新産業を作ってください。中々難しいと思いますが、人材育成、情報を集めて、プロジェクトチームを作っ

て、（株）与謝野町を作ってください。（50 歳代、男性、三河内）

与謝野町も高齢化が進んでいる話を聞きました。若い人達が魅力を感じＵターンするような町づくりをする必要があ

ります。震災の影響で東日本から西日本へ移住を希望する人もいると思われます。（現に私がその一人です。）移住

して良かったと思えるような町に出来れば良いですね。なかなか高齢者の方が町づくりへ参加するのは困難かと思

います。若い方の中からリーダーシップを取れる方が出てきて、中心となり活動される事を望みます。（現にされてい

るかもしれませんが・・・。）若い方が元気であれば、子どもも老人も元気になれると思います。若者が町に定住する

事が必須！！高齢者にも目を向け福祉サービスを充実させて下さい。土地は沢山余っていると思われるので、雇用

の面でも少しは解決策となると考え、有意義な施設（福祉、商業等問わず）作りをお願いします。老人福祉関係で過

日良い講演（地域と事業所が密接な関係）を聞きました。良ければ参考にして下さい※山口県下関市 合同会社「有

歩道」→現在地域循環型システム構築中・空き家の有効活用・人口増やす・地域の自己財源を作る。（40 歳代、女

性、明石）

戦時、戦後の時代を生き抜いてきた我々の時代には、食料、病気等困っている家庭があれば、隣近所、又地域全

体で親身になり助け合い、助けてもらいながら人の温もりを大切に、奉仕の心を忘れる事なく、貧しくても楽しく暮ら

すことの出来る世の中でした。これは教育、教え、そして自ら汗を流すという教えが身に付いていたものだと思って

います。これが今日、時代も変わり人の心も大きく変わりました。自ら汗を流そうともせず、自分の責任を果たそうと

もせず、権利だけを大声をあげて主張する。隣同士であっても平気で他人の宅地内へ廃棄物汚物等投げ込む。抗

議をすれば大声で怒鳴り返す。文句があるならお前が出てゆけとまで言う。また出来上がったばかりの歩道を歩け

ば犬の糞尿悪臭のオンパレード。心無い少数の人達の行為で多くの歩行者がよけて歩かなくてはならない。人の良

心を踏みにじる浅はかな行為。この悲しむ現状の中で、世界？登録の申請などとは、まさにナンセンスな話。他人の

もので楽しんで、徳しようとする卑怯な話。工場誘致、観光客呼び込み等は、当町の自然環境から見てどれだけ努

力しても見込みのない無駄な話。幸いにも当町は破壊されることなく自然の山河と海に囲まれた美しい町。住環境

に恵まれた素晴らしい町。これを守りながら、人の住む、住める町、人情温かい町でありたい。それには人と人の和

を向上し人間らしい美しい心を育てること。その為にも徹底した幼児からの教育、働くことの大切さ喜びを教えること

が最優先課題ではないでしょうか。また、地場産業も衰退の一途を急進し、今後好転の見込みも薄らぎ働き場所の

ない当町は、近郊に働きに通勤出来る道路網の早期整備実現が急務。与謝野町は住む町、人を育てる町、争いの

無い安心して暮らせる美しい町でありたい。今こそ、町職員の価値が試される時。世界、国、府、町等の情勢周知の

プロのはず。町長を先頭に幼子が父母に手を引かれ、未来へ先導され導かれる様に、町民の誘導に知恵を出し汗

を流して、今後進むべき道筋を示して欲しい。思い切った改革であっても、将来進むべき道筋さえ示されれば、納得

出来るはずです。（70 歳以上、女性、男山）

将来を担う若者が住み付ける町づくり（70 歳以上、男性、算所）
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与謝野町になる前の岩滝町の頃から、私はこの町が居心地のいいところだと思います。これから高齢化社会がます

ます進むと思うので、色々な世代の声を吸い上げて、みんながつながれるような町づくりを考えていただけたらと願

います。一人一人が大切にされる町です。（50 歳代、女性、男山）

若者が定住出来る町。（60歳代、男性、加悦奥）

近隣には沢山の空き家があり物騒です。明かりのつかない廃墟は何故か気味が悪いし、手の入れていない庭や敷

地など年々荒れ放題で、何か対策でもして安心した地域に住めることを望みます。町づくりを考えるにあたり、住居

者のいない家などの利用や平地にしたり賃貸物件にするなど考えて欲しいです。またそういう場所を憩いの場の利

用など人が出入り出来る場所になるとよいですが・・・。与謝野町はひまわりの町・・・。四季折々に花が咲き、ごみな

どポイ捨てのない綺麗で美しい町になればいいです。緑豊かな町なのでこの自然を大切にしていきたいし、町の保

有している施設や庁舎なども気持ちよく使用できるように手入れしてあり、掃除が出来ていると、心からウキウキで

す。特に多くの人が利用する公共の場は、使用する側もされる側もマナーが大事です。与謝野町民として当たり前

の事が出来るように、皆が気持ちをあらためたらよい町になると思います。（20 歳代、女性、三河内）

○町のバスが乗客のないまま走っている事にとても不安不信を感じます。社協の移送サービスの様に、必要な老

人、老人世帯のお家の近くまで行って利用してもらう様に考えて欲しいです。もう少し小さな車で小回りの効くサービ

スをして欲しいです。もう少し考えて下さい。○元気で生活している７０歳でも仕事が出来る場を作って下さい。支援

活動のような仕事があれば幸いです。（60 歳代、女性、下山田）

活性化していない箱物の整理をして、補助金の有効活用をして下さい。多額の費用が必要なコミュニティバスも空運

転が目立ちます。福祉タクシー的な運用の方が便利かと思います。（50 歳代、女性、与謝）

岩滝の浜（芝）公園をグランドゴルフ場にして欲しい。町会議員の削減と合理的町運営をしてもらいたい。（70 歳以

上、女性、幾地）

①毎週の月・木曜日が燃えるゴミ（可燃ごみ）の収集日になっていますが、よく祝祭日と重なり収集の有無が確認で

きない事があります。宅配チラシの中にその旨の件は書いてあると聞いていますが、当日そのチラシを探すのが面

倒であり、その記事を探すにも苦労しています。可燃ごみの袋は、次の収集日まで家で保管するにも、カラスや野良

猫等によって荒らされた事が何度もあり、保管場所に困る事になります。ゴミの収集の有無さえ分かればそれなりの

対処は出来ますので、宅配チラシの記事をゴミの収集予定のみ一枚で記して欲しいと思います。（台所や目の届く

所に付けておけるから）この年末年始の収集予定に関しても白紙の状態で分かりません。ゴミの収集予定のみ１枚

のチラシに記して配布して欲しいと希望します。②石川上地地区内にて香河川改修に伴う拡張工事も終わった区間

２５～３０ｍ位の生活道路がありますが、工事終了半年位になるにもかかわらず通行止めになっています。少し迂回

すれば通行には支障が無いけれど、年配の人や歩行者、自転車の人などからは、早く通行止めを解除して欲しいと

いう意見が多くあります。対処願いたい。（60歳代、男性、石川）

地域産業の充実と新たな産業の創生と雇用の確保による生活基盤の充実をはかり、美しい自然と安全で安心でき

る町づくりをより一層推進し、老人から子どもまで、世界の人に誇れる愛されるような町であり、将来を託す若者達に

魅力ある地域づくりを目指して計画を進めてください。（50 歳代、男性、加悦奥）

回覧板等で地域の情報は見ていますが、仕事の関係で活動には参加できていません。そのためアンケート項目の

多くが「わからない」ということになってしまいました。しかし年をとってからもずっとこの土地に住みたいと考えていま

すので、住みよい町であって欲しいと思っています。今、思うことは病院や役場が利用しにくいということがあります。

平日は仕事で時間がとれず土・日は病院も役場も休みなので何とかならないものかと思ってしまいます。また若者

が働く場がないように思います。地域の若者が自分達の育った町をさらに発展させてくれたらと思いますが、働く場

がないとどうしても都会へ出て行くことになります。次の世代を地域に根付かせるようであってほしいと思います。

（40 歳代、女性、下山田）

予算の関係もあると思いますが、工事進行が遅い。（50 歳代、男性、幾地）

町内に公共のレジャー施設を建設して欲しい。伊根町と合併して欲しい。（15～19 歳、男性、三河内）

2年ほど前に行政相談と無料法律相談を利用させていただきましたが、相談をしたところ専門用語が多くて、また時

間の都合もあってか早い口調で話されるので聞きたいことも聞けませんでした。後で思うに何を聞きに行ったのか時

間の無駄だったのかと思いました。やはり老人にはもっとゆっくり分かりやすく説明をしていただけたらと思います。

（70 歳以上、女性、男山）
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・カジノ誘致・大型アミューズメントパーク「アンパンマンパーク」の誘致。天橋立近くに子どもに人気があるアンパン

マンを持ってくれば来場者が増え、観光収入増加が見込めると思います。（20 歳代、男性、幾地）

私は身障者で老人ですので人のお世話どころか、お世話になるばかりで申し訳なく思っております。町政に対しても

偉そうな批判を致しまして申し訳ございません。町民の皆様本当に頑張っておられます。働く所があって勉強したり

笑顔で語り合える町であって欲しいと願っています。○岩滝へ移り住んで１０年になりますが、時の町長さんは生涯

学習に力を入れられセンター知遊館を作ってくださり広い図書館、子どもから年寄りまで無料で意欲のある者は誰で

も勉強出来るようにして下さいました。移住して来て主人がまもなく死亡した事もあって、また仕事ばかりの日々を送

ってきた自分を振り返り、これは良い事だと早速申し込みましたエアロビクス、英会話、高齢者教室、絵手紙、水墨

画、短歌等、他に太極拳、お茶等ありました。子育て教室も。１８年３町合併の話が持ち上がり、岩滝はこじんまりと

黒字財政で上手く行っているのでこのままで良いのではと思いましたが、合併しなければ国からの交付金が頂けな

いとか聞いたので、仕方なく合併に賛成しました。私が心配していた生涯学習も有料になったり、他町へ移ったり（私

の様な足のない者には交通の便が悪いので出席できない）合併して増えたものはコーラスと俳句くらい。そして多く

の大きなイベントは野田川や加悦で開催され、車を持っている人に便乗させて貰わなければ出席できない始末。大

勢の人は合併しなければ良かったと言っています。秋１０年ぶりに開催された大名行列も然り、形だけの心のこもら

ない（１０年前も私は見ましたがもっと気合いの入った町民が心一つに盛り上げた大変楽しいものでした。）ものでし

た。○子どもの頃からこの町に残ったり、一旦町外へ出ても帰省に町の発展のために働きたいという意欲ある子ど

もには、町の方で奨学金を出して立派な人材に仕立てて欲しいと思います。伝統を継ぐ職人、技術者、地元経済の

基礎となる農林業、化学、文学、その他すべての面で優れた人材を擁し、その人達が率先協力、町民を引っ張って

行ってくれる様願いたい。○また町内には折角設備の整った総合病院もあるのだから、府ばかりに任せないで町の

方でも支援を惜しまず府の方と話し合い、家庭医のような面も含めた病院も併設出来ないものでしょうか。総合病院

ならではの諸々の検査もその場で受けれるのです。入院設備もそして町内医療発展のために生涯をこの町に捧げ

てくれるような熱意のある医師も町の方で養成してください。○シルバーといっても８０歳を超えると７０代以下の人

からは言葉では上手く言われるが老人のねたみか、人並みに出来ないことがだんだん多くなりどうしても話の輪に

入れなくなり、欠席がちになり、果ては引きこもりになる事になる。私は生まれ育った所から近くでも（岩滝でも親戚も

なくそうでしたが野田川、加悦方面の事は行った事がなかったので、生活習慣、言葉、文化、地理的環境等全く知り

ませんでした。今でも知らない事ばかりですが・・・。いざ合併して与謝野町となり身障者の行事等で加悦谷方面へ

行く事が再三あり、田んぼを真ん中に回りの山際に折り重なる様に旧村、山田、市場、岩屋、三河内、加悦、与謝、

桑飼、石川等の家々がひしめいています。つくづく広いなあと思いました。でもまだ古墳、千年椿、大江山、古い神

社、仏閣、景色の良い所など行った事も見たこともなく縮緬街道も・・・。当地の人達とふれあい語り合う事もありませ

んので淋しい限りです。もっと小さい車でよいので、町発行の券で町内何処でも好きな所へ行ける様にして頂けると

有り難いです。○それから元気と意欲のある８０歳以上の老人が集まり談笑またはグループで好きな事が出来る場

所を作って下さい。今ある教室は６０～７０代の元気な人の集まりですので肩身が狭いです。○折角合併して与謝野

町を作ったのですから、他市町村から羨まれる立派な与謝野町王国が出来る事を切に願っております。日本で数人

しかおられない女性の町長さん、技術の粋を集めた様な立派なちりめんの着物を着て、代表として宣誓文の様なも

のを読んでおられました。日本一のちりめん産地の宣伝にはなるでしょうが、素晴らしい技術を持った職人が途絶え

ることのない様にお願いいたします。何時でも往時の繁栄を甦せる様に人材を養成しておいて下さい。何時何時で

もすべての分野に町の誇れる技術が町内の中で（他町の人の力を借りることなく）済むよう人材の確保に力を入れ

援助する。その代わり町に必要が生じた場合、何はともあれ優先協力してもらう事を約束させる。くどくどと思ったこ

とを長々乱筆にて書き述べて申し訳ございません。お許しください。（70 歳以上、女性、立町）

・野田川地域にある運動会が継続できるよう願いたい。地域コミュニティを維持するための（住民が自然にコミュニテ

ィを維持することが必要）・淘汰される産業への過剰な振興支出より、新産業の振興に特別な支援が必要。雇用を

増すためにも。（子どもが勤める所が少な過ぎる。）（50 歳代、男性、下山田）

職員の数が多すぎる。いつもパソコンを打っているがそんなに書類があるのか？ただの暇つぶしに見える。職員の

給料と議員の人数を減らすべき。本庁舎移転の話し合いは無駄。そんなことする時間があるならもっと仕事をして下

さい。庁舎に隠れていないで、もっと町に出て今必要なことは何なのか考えるべき。新たな産業起こしと雇用の確保

とは、具体的に与謝野町としては何をされているのか？？目に見える結果が無い。※わざわざアンケートを取るなら

ちゃんと結果を出してください。（20 歳代、男性、幾地）

町役場に行くと仕事をしている姿があまりにもゆったりしている。私共家内事業をしている者にとっては、こんな態度

や仕事ぶりで給料がもらえるのならいい職場だと思う。朝の７時半くらいから夜８時まで織屋は休みもなく働いて、町

職員の半分くらいの収入です。たいがい若い時、働きすぎた者が今、介護を受ける身となり老々介護はつらい。（70

歳以上、女性、金屋）
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もっと子育てしやすい環境にしてほしい。庁舎問題の早い解決（合併前の約束を守ってほしい！！）与謝野町（岩

滝、野田川）に大きなショッピングセンターがほしい。（20 歳代、女性、浜町）

住民の目線に立った立場でものを考えて欲しい。このようなアンケートも「やっただけ」に終わらないように！！問１０

の８については、生涯学習だけにとらわれず、町民生活・行政などに対し幅広く住民の知識・技術を吸い上げる方向

を検討して欲しいものです。（15～19 歳、男性、四辻）

町長さんのもと、当局の皆さんが必死で町発展の為、働いて下さっている事に感謝しなければならないのに、以上

の様な傍観者のアンケートの答、申し訳ありません。お許し下さい。提出しないつもりでしたが２年連続になりますの

で・・・敢えて「町作りへの意見」も世界中の経済不況、政局不安等々の中、日本はその上「東日本の大震災・超円

高」の中で「与謝野町だけはもっともっと頑張れ」という意見は言えません。が、ここも白紙ではと思い書きました。老

いの戯言と処して下さい。Ⅰ．与謝野町の活性化を図る（当地の就職口の無い若者や織物業の衰退で転職口が無

い中高年の流出等で町は沈滞模様。高齢化も）①町民の働き場所を作る 企業誘致、諸産業での新製品の開発等

を図る。例えば、与謝野町自慢の製品を作り売り出す。観光場所の整備で客を呼ぶ等々 Ⅱ．学校教育の充実①

学校管理職の採用（広聴・教頭には）教職員の統率力、指導力に長け、教育に情熱・意欲を持った人物を採用す

る。知識・技術も人間的にも優れた人物を採用する。②教職員の採用には 児童・生徒好きで、学校教育が自分に

適し、生涯を此の道でという情熱と意欲を持った人物を採用する。（教師の適正ある人物）③親、地域社会の協力

学校の教師だけで子どもの教育は出来る時勢ではない。親や地域社会の真剣な取り組みが無ければ町を担う次代

の良き人物の育成はあり得ない。④現役で大活躍中の当地出身選手を招待し、努力・精進の話を小中学生に聞か

せる。 心身に良き影響を与え活気が出る。（例えば野球の糸井・マラソンの木崎・駅伝の西原選手等）Ⅲ．「食料品

や日用品の店の無い地域」に出店の斡旋を 特に障害者や高齢者は足が無く困っている。是非、早急に取り組んで

頂きたい。（70 歳以上、女性、上山田）

①都市計画＝まちづくりを理解されていない人々の中で論議され先送りされたようですが、特にハード事業面推進

の基礎となる部分であり、経費削減面からも効力大と考えます。（例として、自由に建築された所まで道路、上下水

を付けるなど二重投資も考えられますよ）真に笑顔かがやく町づくりのために早急に進められたい。②減少する将来

の人口をしっかり見据え、施設の建設計画を！間違ってしまうと行政職員は責任は取りませんが、負担は住民の肩

にかかることをお忘れなく。（例：加悦中、加悦庁舎）③合併協議会とは、合併協定書とは何であったのでしょうか。

法的には効力が無いとしても、全国的にも例の無い庁舎移転を合併直後から掲げられていたことで、不信のみとな

りました。（他にも例あり）総合計画は合併協定書に基づき策定されるものと考えておりました。また、町政懇談会、

庁舎移転説明会で誤った説明や基本的質問（男山地区で出されたようなこと）に対する訂正や回答が広報に載せら

れなかったので、一層行政への不信が強くなっています。④一般町民には行政の仕事は複雑で全く理解できませ

ん。誰にでも理解される分かりやすい説明をされるシステム化というより、仕事の仕方をお願いします。（60 歳代、女

性、東町）

役場の統合など住民の意見を聞いて欲しい。役場の窓口対応が悪い、悪すぎる。財政のスリム化も必要だが、産業

の活性化にもっと力を入れて欲しい。働く場がなければ若い人が帰れない。福祉医療も一つの産業だが、税が町に

落ちるようなことが必要だと思う。また住民も 3町の枠を超えた住民が自らまちづくりをできるような意識を持つこと

が必要と考えるが、どのようにしたらよいのか分からない。若い人が協力できる横のつながりができるような機会が

あれば是非参加したいです。（40 歳代、女性、下山田）

私の息子は与謝野町には仕事の都合で帰ってはおりませんが、ふるさとに帰っている同級生とのやりとりの中で皆

すごく地元愛を持っていて、何か自分達で力になれる事はないかと話している様です。若くエネルギッシュで新しい

発想のできる 20 代 30 代の若者の出番を作ってあげて欲しいと思います。そして、若者も高齢の方も共に住みよい

与謝野町にしてもらいたいと思います。内にいても外にいても自慢のできる故郷与謝野町になることを望んでいま

す。（50 歳代、女性、加悦）

【合併】に関する意見１７人

縁があって３町が一緒になったので仲良く、今までどおりみんなで助け合いすてきな与謝野町にして欲しいです。

（30 歳代、女性、東町）

旧岩滝町は以前に比べて活気がなくなった。しかし美しい景色に囲まれて幸せである。（年代、性別、居住地不明）

与謝野町になってから何も良いことがありません。前の岩滝町の方が良い町でした。町長はあまり岩滝の事は頭に

ないのではないでしょうか？町長の顔を見るのもイヤです。今のままでは良い町にはならないと思います。町長が本

当に新しい町づくりなんか考えていないと思います。（70 歳以上、女性、男山）
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合併後、町づくりが形成されてゆく段階であるからと何か我慢してきた感が拭えない。気が付けば地域コミュニティ

が希薄になってしまっているように思える今日。各地域コミュニティがしっかりしてこそ与謝野町全体としての町づくり

の基盤であると考えます。一旦流出してゆく若者がＵターンして生活形成できる、また魅力ある町づくりをとても望み

ます。少子高齢化が急加速している昨今、急務だと思います。「笑顔かがやくふれあいのまち」そんな未来に期待し

ています。（50 歳代、男性、東町）

町村合併の本義は何か、新しい町づくりとは何か。議会等での議論・質疑・答弁等聞いていても伝わってこない。も

っと立場と本質を見つめるべきである。（70 歳以上、男性、明石）

与謝野町から岩滝町を離脱して旧加悦と旧野田川だけで与謝野町にして下さい。岩滝町は独立すべし！！（50 歳

代、男性、浜町）

岩滝町がなくなった事で喪失感を覚える。（60 歳代、女性、弓木）

合併前はもっと活気のある町であったが、合併されてから色んな活動が行われていても、遠いところで身近に感じな

い。それは何故でしょうか。（70 歳以上、男性、弓木）

旧３町の住民が未だに一つになれない。昔の町民性が出るのか、考えていることが分からない旧町がある。このよ

うな状況でまちづくりが出来るのでしょうか？（50 歳代、男性、加悦）

３町が合併し、今、町民がそれぞれバラバラで以前（合併前）の様な感じ。役場へ行くにもどこへ行けば良いのか判

らないことも多々ある。（60 歳代、男性、石川）

旧３町が交流でき、もっと理解が深まればよいと思います。合併によるメリットを具体的な数値等で知らせるべきであ

る。（40 歳代、男性、四辻）

与謝野町は野田川の流れの自然のように、旧３町が合併し１つになった町です。そのことはとても理にかなっていて

心強い！各地域の生活や歴史を大切にしながら町民みんなの力を活かし住んでいる人が幸せを感じられる町作り

を望みます。（60 歳代、女性、算所）

旧３町の合併で地域感情が強い様で、むしろ広域合併の方が地区の特性等まとまりが出来やすい様に思われる。

（60 歳代、男性、藪後）

岩滝の大名行列、今年は与謝野町各地区から大勢の参加が見られ、会場も広くイベントとして大成功だったように

思いましたがいかがでしたか？与謝野町での祭りやイベントに、他の区域や他町、他府県からも訪れる様な魅力あ

るものにし、活力ある町づくりができればと願っています。又、合併により旧町と変わった所と聞かれてもあまり思い

浮かばないのは、良いのか悪いのか・・・。（50 歳代、女性、温江）

与謝野町になった意味が分からない。前の旧町の方が良かった。与謝野町になったならば町民同士の交流の場が

あっても良いのでは？（30 歳代、男性、滝）

とにかく町に一体感というものが感じられない。旧町それぞれの今までの長い歴史があるので、簡単には行かない

と思うが、少しずつそしてやがて旧町のやり方から与謝野町のやり方に全てのことが変わっていくことを願っていま

す。企業にしても市町村にしても今までのやり方から新しいやり方へ変えて行くことは難しいですが、昔のやり方で

やっていては進歩も変化もありません。合併したのなら、対立しあってばかりで良い町づくりは出来ません。本所（役

場）の場所で対立したり、旧町のレベルでモノを言っているレベルの低い状況ではダメです。いつか与謝野町に一体

感が感じられる日が来ることを願っています。（30 歳代、男性、明石）

合併後、地域のコミュニティが薄れている事を実感している。合併前にあった（岩滝の場合）大運動会が無くなり、地

域同士の繋がりがない。まずは地域同士の繋がりを密にして初めて町全体の活性化が出来ると思われる。それが

出来て初めて個々の施策が実現可能になると思います。まずは地域のコミュニティ＝住民同士のコミュニティが重

要。（60 歳代、男性、東町）

【庁舎統合】に関する意見１９人

役場の本庁移転は反対です。（30歳代、男性、立町）

役場を持って行くなー。（15～19 歳、女性、立町）
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今の町長が与謝野町前の旧他町の人なので、これから先も強くは期待できない。役場の件でも、今の庁舎を加悦方

面に移す件など・・・。何故、移す必要があるのか。やはり移す必要があるのか。やはり町長は地元の町へ持って行

きたいのだろうと思います。（60 歳代、女性、男山）

今の行政は町民無視の職員本意の感が強い。庁舎の統合は絶対に反対です。（70 歳以上、男性、石田）

岩滝は庁舎移転には反対してます。この様な事では、笑顔かがやくふれあいのまちとは言えません。安心して暮ら

せる町にしてください。（70歳以上、女性、弓木）

各地に旧町意識が強い与謝野町民を作る役場庁舎は分庁方式を堅持する。庁舎統合は白紙撤回する。（70 歳以

上、男性、男山）

役場の統一が問題になっていますが、現在の本庁舎、野田川、加悦支役場（２箇所）でよいと思います。経費の削減

とか言いますが、これからもっと長寿者社会になりますし、本庁舎一箇所では無理だと思います。それより各庁舎の

人員削減（２割程度）だと思います。合併の時の約束が守れないなら合併の解体を望みます。（60 歳代、男性、浜

町）

特に庁舎問題で与謝野町を二分する様なやり方は良くないと思います。（60 歳代、男性、東町）

合併してまだ年が浅いかもしれませんが。岩滝、野田川、加悦が仲良くしない限り町は良くならないと思う。その一つ

が庁舎問題であると思う。（60 歳代、女性、東町）

計画の庁舎移転について、金銭的には効果的であると思えないものであるが、庁舎内の効率が良くなることは間違

いないでしょう。でも住民の半数以上が現状を望んでいるのではないでしょうか。それ以上にゴミ問題を先送りせず

確定してください。（70 歳以上、男性、下山田）

効率的な行政の運営のために加悦庁舎への統合は是非行ってほしい。町長の行政手腕に期待します。（60 歳代、

女性、三河内）

今話題になっている庁舎の件ですが、岩滝の方がモーレツに反対されている様ですが、私はもうひとつ分かりかね

ます。どこの所に持っていってもまた何か不満が出てくると思います。岩滝の方に賛成する訳ではないですが今の

状態で何とか出来るような方法でいいと思います。私事ですが、今皆さんがやめていかれる織機をしています。国民

年金では生活が苦しいです。もう少し支援をお願いしたいと思っています。（60 歳代、女性、加悦）

岩滝を本庁舎にするのは反対です。旧岩滝町の思い通りにはさせるな。（40 歳代、男性、四辻）

まちづくりに住民の意見が充分に反映されていない。もっとタウンミーティング等を活発に行い、まとめる事が大変か

と思いますが意見を集めて、その中から実現できるものをピックアップしてまちづくりに役立てて欲しい。庁舎の移転

問題において、特定のものが全戸にチラシを配布して自分の主張をしているのは不愉快であり、行政として止める

事ができなかったのかと思う。誰が考えても将来的な庁舎の移転は現案で適当であると思うが、それが町民に納得

させられない事が問題である。（50 歳代、男性、下山田）

本庁は加悦の庁舎を使用すべきである。ムダな金は使用しないで下さい。（30 歳代、女性、幾地）

与謝野庁舎を早く１箇所にして欲しいと思います。各課がこれだけ分散していては、早く回答が欲しい場合不便に感

じます。そのためには高齢者や障害を持った人達に行きやすい交通手段も必要かと思いますが・・・。横の組織、縦

の組織を十分に生かして役場の機能を充実させて欲しいと思います。今の状態ではてんてんばらばらの機能のよう

に思います。特に分庁舎の振興課の仕事ぶりは少しのんびりしているかなと感じます。（60 歳代、女性、石川）

早く本庁舎問題を解決し、企業誘致で雇用促進を！（60 歳代、男性、加悦奥）

今話題になっている庁舎合併問題を早く解決してください。（70 歳以上、女性、石川）

庁舎統合問題、現在どうなっているのか。住民に報告してほしい。（70 歳以上、男性、四辻）

【その他】に関する意見２４人

私自身、高齢者なので適切なアンケートも出せませんので、申し訳ありませんでした。（70 歳以上、女性、幾地）
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アンケートの中で質問の意図が分かりにくい。具体的ではない設問があったりする。又このアンケートの結果がどの

ように反映されるのかが説明されていない。アンケートをとっただけにしないで、結果を公開して欲しい。財政破綻な

きよう計画を立てていただきたい。（40 歳代、男性、算所）

人生の終わりに近づくにつれ何もかも意欲を無くして夢も希望もない状態でアンケートに協力できなくて、もう少し心

にゆとりがあればと思う毎日です。健康にも自信が無く元気になりたいと思っても運動も出来ず生きて行くのが辛い

毎日です。（70 歳以上、女性、幾地）

年寄りの私に何故アンケートが来たのか？何の役にも立たないのでは？個人的には、ただ穏やかな人生で終わり

たい・・・。野田川、与謝野町と町名が変わっても、生活はしやすい所です。（70 歳以上、女性、上山田）

頑張って元気にしてください。（15 歳～19歳、女性、石田）

町づくりに意見はありませんが、与謝野町に住んで良かったと思っています。（60 歳代、女性、幾地）

高齢者になりお世話になることが多く感謝しております。（70 歳以上、女性、加悦奥）

自分自身を守り、人様に迷惑をかけないようできるだけのことをやって行くようつとめたいと思います。よろしくお願い

します。（70 歳以上、女性、三河内）

目前に年金生活を迎えようとしており、見渡せば周りには２０～３０代の若者も少ない現状があり、確実に過疎化は

進んでいると思います。もっと若い世代が定住出来る様に働く場が必要と思いますが、現に我が家でも息子があり

ながら学校卒業と同時に都会で働いており、帰ってこないという現実で、これから１０年先、２０年先の老後を考える

と将来にとても不安があります。それと年金生活になると暇はたくさんありますので、体力もまだ今なら大丈夫と思い

ますので、何か出来るのではと考えておりますが・・・。みんな協力して良い町になればと願っております。（60 歳代、

男性、男山）

今は特に不満は感じないですが、もっと年を取ったらいろいろ不安なことが出てくると思います。私は７６歳ですが一

人暮らしで町のことは良く分かりません。（70 歳以上、女性、加悦奥）

年を取りお世話になるばかりで申し訳ありません。気を付けて皆さんに迷惑のかからない様に生きたいと思います。

（70 歳以上、男性、与謝）

自宅での仕事時間が長いので、外に出る機会があまりありませんので、限られた事しか分かりません。まあ、住み

良い町ではあると思います。（60 歳代、男性、幾地）

３８年前織物会社にいました。あの頃がとても良かった。良い思い出でした。知事賞も頂きました。あの頃の社会に

なって欲しいです。ああ懐かしいと思います。（70 歳以上、女性、立町）

地域の人との会話の中によく出て来る事があります。地区内の方で生活保護で生活されている方です。自転車で遠

くの方まで毎日３回自転車通いして、元気そうな人らしいですけど、たばこは家の前の溝にたくさんほかして、溝が汚

くなっているらしいです。もっと生活保護をもらう人を調べて、仕事が出来そうな人かそうでないか税金で出している

なら、ただ払うのではなく、不公平がないように調べて出して欲しいです。いつもその方の話が出ています。多数の

人からの意見です。３町が一つになったので、町の議員さん、たくさんいらないと思います。税金の無駄だと思いま

す。これも多数の意見です。（50 歳代、女性、弓木）

会場の都合もあるのでしょうが、催しがあるとしても岩滝や野田川であり、高齢者にとっては参加したくても出来ない

ことがあります。（70歳以上、女性、加悦）

節電は分かりますが、街灯が消えると淋しく感じます。何時もお世話になり有難うございます。（70 歳以上、女性、後

野）

言葉だけでなく、本当に「明日が見えない時代」が始まっている。これから先、頼りになるのは自分の身体と心しかな

い。それが家族を支え、仲間を支え、地域を支えるのだ。明日なき時代には、自分の道を行くしかないように思われ

る。頭で判断するよりも、気持ちがいいか、楽しいか、長続きするか、自分に合っているか、それが全てだ。健康、暮

らしについて貴重なアイデアやヒントを与えてくれるよう乞う御支援！！（70 歳以上、男性、浜町）
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与謝野町と一言で言っても町が広く、岩滝は全体の中でとても孤立していると思います。原因は何か分かりません

が、独特の雰囲気があり教育にも大変関心が薄く、無い訳ではないのでしょうが他人事で、地域で子どもを育てて行

こうという意識が感じられなく思います。私は峰山産まれ、育ちで、現在子どもは岩滝小、橋立中にお世話になって

おります。特に岩滝小学校に関して言えば、学校と連帯して子どもを育てて行こうという姿勢が見えず、年々そのよ

うな事がひどくなってきているように感じます。引っ越して来て１０年。とても住みにくく感じる事があります。（40 歳

代、女性、居住地不明）

土地に穴が空くのが心配です。（70 歳以上、女性、加悦）

個人の意見ですが、峰山中央病院より野田川までの送迎バスですが、途中の水戸谷で下車をお願いしたい。でな

いと石川診療所から歩いて水戸谷まで帰ってこなければならず利用できません。（70歳以上、女性、上山田）

私は岩滝町男山の住民ですが、区費についてどのように使われているのか不安に思っています。男山区民の大切

なお金を区民のためにムダな使い方をされないようにお願いします。（40 歳代、女性、男山）

意見というより疑問です。４月の与謝野町の祭りで三河内地区だけが何故別の日に行われるのか。（50 歳代、男

性、三河内）


